

EL ECO DE LA ACTUALIDAD.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.



Año segundo.—Núm. 51.

PRECIOS Y PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

Al mes, en esta capital. 12 reales.
Fuera de ella, por trimestre. 36
Los anuncios, á 8 mrs por línea los 88. Suscritores á 16 mrs.
por línea los no suscritos. Comunicados y remitidos, á precios
convencionales. Las reclamaciones, quejas y correspondencia,
deberán dirigirse al Administrador de este periódico, Rambla

del Centro, núm. 9, cuarto entresuelo. No se recibirán cartas
que no sean franqueadas.
Relación, Rambla del Centro, núm. 9, cuarto entresuelo.
Librería de Corral, plaza del Ángel.—Taller de encuadernaciones,
frente la fuente de San Agustín.—Papelaría de Sola, herma-
nos calle de la Unión.—Librería de Juan Prensas, calle Ancha

Sábado 3 de Enero de 1846.

Barcelona 3 de Enero.

LEY DE ENJUICIAMIENTO CIVIL.

El nuevo código que desde el día primero de año viene rijiendo en toda la Península, era esperado con viva solicitud por cuantos aprecian y reconocen la influencia saludable de las leyes y la importancia de su recta y acertada aplicación. Reservado estaba á los hombres del partido liberal introducir esa notable mejora en uno de los ramos mas importantes de la administración pública, reclamada años hace por la imperiosa necesidad de estirpar de raíz los graves defectos de que adolece el cuerpo de nuestras antiguas leyes. Afortunadamente, de hoy mas no se verán en los tribunales de justicia esas demoras, esos escándalos, esas vejaciones que venían lastimando intereses muy lejitimos y respetables por efecto de las dudas y perplexidades que á cada paso se observan en el antiguo procedimiento civil. Solo á la imperfección de las leyes oscuras y contradictorias nacidas en tiempos de ominosa memoria en que era un baldon, una mengua saber leer y escribir, se debe la larga duración de los pleitos cuyo término muchas veces no pudieron ver los litigantes sin embargo de la bondad y justicia de su derecho. Para que nuestros lectores comprendan el significado de la legislación monstruosa que las luces del siglo y los adelantos de la civilización relegan hoy al fondo del olvido, insertamos un catálogo de los pleitos mas notables por su larga existencia que se han seguido en la Audiencia de este Principado, habiendo recogido los datos para su instrucción en el archivo de la misma.

Pleito entre el Excmo. Sr. Duque de Medinaceli y don Francisco Vila, continuado despues contra sus sucesores sobre dimisión del derecho de Leida de pescador y coral de la villa de Cadaqués, provincia de Gerona. Actuario Pablo Ricos y despues Gabriel Janer. Tuvo principio en 1660, y se falló en 1736. Duró 96 años.

Pleito entre el Vicario perpétuo y comunidad de la iglesia parroquial de S. Justo de esta ciudad, actor, y don Vicente Figuerola y de Vilana y don Magin de Villalonga, convenidos, sobre reivindicación de bienes. Actuario, Ramon Torres. Principió en 1717, y se falló en 1792. Duró 75 años.

Pleito entre partes de don José Maria de Sullá y doña Maria Josefa de Rocabrana y Sebastida, sobre vindicación de la Baronía de Albi y Servia. Actuario, Manuel Lafont. Se principió en 1663 por doña Francisca de Eriol y se falló en 1826. Duró 163 años.

Pleito entre partes de don Antonio Ravella, Mantel Fontanillas y otros, sobre vindicación de bienes por fideicomiso. Actuario, Armeuol Piñol y Teixidor. Principió en 1707 y se falló en 1798. Duró 91 años.

Pleito entre la marquesa de Tamarit y don Ramon de Ponsich sobre vindicación de bienes. Actuario, Joaquin Mas y Navarro. Principió en 1717 y se falló en 1764. Duró 47 años.

Pleito entre don José de Cremadells y don Ramon Solá sobre vindicación de bienes por fideicomiso. Actuario Bernardo Torres. Principió en 1615 y se falló en 1773. Duró 112 años.

Pleito entre Antonio Anlés y otros, contra Antonio Guñol, sobre pago de cantidades. Actuario, Ramon Gualba. Tuvo principio en 1773 y se falló en 1817. Duró 44 años.

Pleito entre los padre é hijo don José y don Joaquin Ros de las Olivas, y los consortes José y Clara Tarás, Moy y Turbaco, del lugar de Foncuberta. Actuario, don José Antonio Quintana, sobre reivindicación de bienes por nulidad de una concordia. Principió en 1723 y se falló en 1807. Duró 84 años.

Pleito entre el marqués de Barbará y la marquesa de Dosaguas, sobre restitución de bienes por fideicomiso y liquidación de créditos y frutos. Actuario, Manuel Comellas. Principió en 1755 y se falló en 1780. Duró 25 años.

Pleito entre el baron de Rocafort, don Narciso de Miralles y don Cayetano de Uon, sobre vindicación de bienes por fideicomiso. Actuario, Ramon Maspons. Tuvo principio en 1715 y se falló en 1822. Duró 107 años.

Pleito de la baronesa de Rocafort contra el cabildo de la santa iglesia catedral de Tortosa, sobre pertenencia de castillos con sus términos, diezmos y jurisdicciones. Principió en 1707 y se falló en 1798. Duró 91 años.

Pleito entre don Ramon de Ramon y de Palau, don Domingo de Dalmau y de Amat, y los consortes don Ramon de Olinellas y de Romero, y doña Josefa Tos y Ravella, contra varios vecinos y terratenientes de las cuatro parroquias de San Pedro de Subirats, San Pedro de Laber, San Pablo de Ordal y San Saturnino de Noya, los ayuntamientos de los mismos, el presbitero don Vicente Mañosas y el duque de Medinaceli. Escribeno de cámara y actuario José Masanet. Tuvo principio en 1820 y se falló en 1841. Duró 21 años.

Pleito sobre vindicación de bienes por fideicomiso entre los consortes Juan y Mariana Coma y Foncuberta, vecinos de la ciudad de Vich, y Teresa Tresangels, viuda de José Clemente Tresangels, Gerónimo Calsañer y Mariana Casani, todos vecinos de dicha ciudad. Actuario Luis Marsal, por José Rufasta y Esteve. Principió en 1756 y se falló en 1800. Duró 54 años.

Pleito sobre vindicación de bienes entre partes de don Luis de Valls y (tras albaceos de doña Maria Raimunda Valls y de Gomar, su consorte, actores, y doña Teresa Gomar y de Gomar, y don Mariano de Dalmases, convenidos, en calidad de legitimos administradores de las personas y bienes desus hijos menores. Actuario, Vicente Albareda. Principió en 1794 y se falló en 1826. Duró 33 años.

Pleito promovido por doña Francisca Serralla y don Juan Fábregas, vecinos de Barcelona contra la comunidad de presbiteros de la villa de Torroella de Mongri, sobre nulidad del testamento de José Serralla y de una escritura de concordia otorgada por los mismos litigantes. Tuvo principio en 1763 y se falló en 1790. Duró 27 años.

Pleito sobre nulidad de una venta judicial promovido por don Antonio de Tauter en 1728, contra don Juan de Balle, é instaurado de nuevo en 1781 por don Narciso Tauter, por la ocultación ó pérdida del primer proceso; actuario Manuel Comellas. Duró 119 años.

Pleito sobre concurso de acreedores y liquidación de bienes, promovido por el difunto marqués de Pinós en 1830 y continuado despues por la condesa viuda de Solterra. Se falló por el juez de primera instancia del distrito de San Pedro de esta ciudad en 1833. Ha durado en primera instancia 23 años.

Pleito entre el marqués de Ciruela y del Puerto contra el convento de Agustinos de Igualada y en el día de la amortización; y la madre é hijos Teresa y José Clarumunt, vecinos de Villanueva del Cami; principiado en 1642; seguido despues en 1717 y fallado en primera instancia por el juez del distrito de San Pedro de esta ciudad en 1832. Escribano de Cámara don José Maria Olena, sobre nulidad de unas diligencias de subasta y vindicación de bienes por fideicomiso. Cuenta ya la fabulosa existencia de 214 años y aun no está terminado.

Esta lista de litigios escandalosos por su larguísima duración, lista que podríamos prolongar mucho más, nos dispensa de todo comentario sobre uno de los defectos mas importantes de la legislación que por espacio de muchos siglos ha estado vigente en España, porque semejante enumeración habla en favor de la nueva ley de enjuiciamiento civil con hechos que la razón vanamente pretendería negar ó combatir.

Sabemos que con evitarse la desmedida prolongación de los pleitos no desaparecen del antiguo código de procedimientos civiles todos sus vicios ni resulta perfecta la nueva ley, porque en esta quedan todavía varios puntos dignos de censura de los cuales nos ocuparemos en artículos sucesivos.

EL CONVENTO DE LA ENSEÑANZA.

Uno de los beneficios principales que la nación ha reportado del último levantamiento nacional, es sin disputa alguna la desamortización eclesiástica. Dos objetos se propone la ley de desamortización: el primero y mas importante es arrancar de manos muertas cuantos bienes con cuyos productos se mantuviera ociosa y latente una fación sumamente hostil que dentro del mismo estado luchaba fuertemente con toda tendencia al progreso y á la libertad; y el segundo, al apoderarse de esos cuantiosos bienes, legítima propiedad del estado, darles una inversión realmente ventajosa y digna; enjugar nuestras cuantiosas deudas, promover mejoras para el país y embellecer nuestras ciudades substituyendo los sombríos é inútiles edificios, de que hoy estan sembradas, por caseríos elegantes y productivos.

Sobre este último punto vamos á estendernos ligeramente, si bien antes nos permitiremos algunas observaciones para poder basar mejor nuestros argumentos.

Segun la legislación vigente se hallan suprimidas todas las órdenes monásticas, así como está prohibido á las mugeres tomar el velo en los conventos de religiosas hoy día subsistentes por una de esas raras anomalías de nuestras leyes. Existen sin embargo, con toda la fuerza de legales aquellos monasterios ó conventos de monjas cuya institución es la enseñanza de las niñas pobres.

En este caso se halla el convento titulado *La Enseñanza*, sito en uno de los puntos mas céntricos de esta capital, y cuyo convento es el objeto de este artículo.

En el año 1840, y bajo las órdenes del inolvidable caballero Sr. de Llinás, dignísimo alcalde constitucional de Barcelona en aquella memorable época, dichas monjas fueron trasladadas del lugar que hoy ocupan al convento de S. Juan. Por ser muy entonces el terreno que es hoy continuación de la calle del Duque de la Victoria, y so pretexto de quedar estrechas si aquel terreno se les quitaba, hicieron una vivísima oposición á la apertura de dicha calle hasta el extremo de hallarse la autoridad en el caso de tener que arrojarlas á viva fuerza.

Mas, posteriormente, y á la sombra de gobiernos absolutistas, volvieron dichas monjas á ocupar su primitiva

estancia. A lo que antes se oponían so pretexto de quedar estrechas, hallaron luego motivo, no solo de holgura y conveniencia, sino de lucro y especulación, de modo que en su propio terreno, escaso, segun ellas para su habitación, levantaron casas para arrendar y despues de una larga serie de pleitos, difíciles de enumerar por su carácter ruin, halláronse dueñas de toda la manzana que comprende desde la subida de San Miguel á la calle de la Enseñanza, de esta á la del Duque de la Victoria y de la del Duque de la Victoria á la del Aviñó, excepto sin embargo, alguna pequeña extensión cuyos dueños jamás han consentido en cederlo, apesar de sus pleitos por una parte y de sus buenas proposiciones por otra.

Ahora bien: en una época en que los bienes monásticos se han declarado de la nación, el convento de la Enseñanza lo es tambien. Si no se las ha desalojado de allí, salvándose con el pretexto de la enseñanza que prodigan á las niñas, es por causa de un grave error que nosotros vamos á combatir.

La Enseñanza mejor estaria en uno de los barrios apartados del centro que no en el punto que ocupa. En el centro de una gran población como Barcelona, por razon de los precios de inquilinato, no pueden habitar los pobres; y si en la Enseñanza acuden hijas de familias acomodadas, como acuden efectivamente, se infiere grave perjuicio á los colegios cuyo profesorado está á cargo de maestras entendidas, sabias y debidamente examinadas para quienes la autoridad debería mirar algun tanto favorablemente.

El estado por otra parte y la fortuna particular pierden con la permanencia de las monjas de la Enseñanza en el lugar que hoy ocupan.

¿De qué sirve el lóbrego y sombrío paredon que corre á lo largo de la calle de Aviñó? ¿No podría convertirse en una ala de hermoso caserío, que correspondiese á los edificios de enfrente y de su ala derecha de la calle del Duque de la Victoria? Mas de 180 palmas de largo por 100 de profundidad tiene el patio interior al paredon de que hablamos, es decir, un vasto terreno que representa para el estado la no despreciable suma de 4.080.060 reales vellón.

Esto en un solo trozo de dicho convento. Y porque el estado no ha de procurarse ese negocio y los particulares no han de tener ese elemento mas para invertir sus capitales y negociar sus fondos? El punto que ocupa el convento de la Enseñanza, ¿acaso no es el mejor de Barcelona? ¿Y porque esas señoras han de ocupar el mejor punto de la ciudad, rodeadas y propietarias de ricos edificios? ¿por que han de tener privilegio de dominio sobre sus vecinos, siendo esto un semillero de discordias entre si, y ellas desde sus elevadas y moradas torres tener vista á las calles, plazas y paseos mejores de la población?

¿Por qué todo esto? La razon es obvia. Porque nuestros gobiérrnos y aun nuestras autoridades, adolecen del defecto de debilidad cuando se trata de unas instituciones que tienen aun su valimiento y pernicioso influencia. Las instituciones monásticas son las principales enemigas del orden liberal y del progreso en favor de los cuales la nación española se ha levantado tantas veces y ha derramado su sangre infructuosamente.

Sea una verdad la desamortización eclesiástica, aprovéchase el estado de los beneficios que ella le proporciona y lícren los particulares con lo que hasta ahora ha sido el azote de su existencia.

Caiga, pues, de una vez el paredon sombrío de la calle de Aviñó y reciba Barcelona una nueva mejora á la sombra de la ley de desamortización.

Oigan nuestras autoridades las justas reclamaciones de los vecinos del convento de la Enseñanza que tantos perjuicios les irroga aqñ el sombrío edificio en medio de la brillantez de sus tiendas y suntuosidad de sus edificios y atrevidas, como se merece á la esposición que con este objeto dirijén á la superioridad.

Nosotros, penetrados de la justicia que asiste á aquellos vecinos, convencidos de la ventaja que reportaría al hermoseo de la población, y de la inutilidad completa de los servicios que pueden alegar las monjas en favor de la instrucción de la infancia en aquel sitio de lujo y centro á tístico y comercial, no podemos menos de levantar nuestra voz para que, ya que la ley deja abierta una tanjente por donde, es nombre de la enseñanza, se alude la completa desaparición de semejantes plantas parásitas en medio de la sociedad, sean por lo menos separadas de un punto en que irrogan tan graves perjuicios.

EL PARTIDO BONAPARTISTA.

ART. II.

La elección simultánea en varios departamentos, del príncipe Luis Napoleon Bonaparte, constituyó su partido y para sus partidarios fué una inesperada revelación; inesperada para la mayor parte, pues el príncipe tenía en torno suyo algunos leales que compartían su fé; y toda vez que venimos reseñando las cosas pasadas imparcialmente, sin pasión, y aislándonos absolutamente de las preocupaciones actuales, ¿á que pasar por alto un hecho no muy conocido?

Frustada la primera tentativa del pretendiente, un amigo del príncipe, hoy uno de los mas altos funcionarios, se habia quedado en París. Aun cuando su conducta era del todo pacífica, el ministro del interior temió su presencia y le significó el orden de salir de la capital.

Obedeció; pero al atravesar la plaza del Carrousel para trasladarse al punto de partida, el proscrito, á quien acompañaba un amigo nuestro, se detuvo un instante, y contemplando el palacio de las Tuilerías, cuyos balcones resplandecían de luces:

«Yo parto, dijo con calma; se nos arroja, y sin embargo, dentro de pocos años estarémos allí, nos ha-

llaremos en el poder, porque el pueblo no conoce sino á nosotros, y no querrá sino á nosotros!»

La profecía se ha realizado; la reliquia que llevaban los bonapartistas ha hecho milagros. Despues de los acontecimientos de 1848, la primera explosión del nombre de Bonaparte entre los electores del sufragio universal, no era aun otra cosa que el despertar repentino del prestigio poético y de las gloriosas memorias del Imperio. El candidato que los electores habían introducido en el seno de la asamblea constituyente, era personalmente desconocido, á pesar de lo mucho que su nombre habia resonado con motivo de las tentativas de Roña y de Estrasburgo. Hasta entonces el partido apenas habia dado un paso ante la atención pública. Prescindiendo de algunos sacrificios oscuros que se habían puesto en juego, nadie hubiera podido descubrir la huella de un pensamiento fijo, de una persistencia tenaz en aquella elección.

La Francia recordaba aun conmovida las dolorosas jornadas de junio, que parecieron condenar la república; los electores, convocados parcialmente, vacilaron entre nombres que no tenían significación precisa, cuando se pronunciaron dos mágicas palabras que traían á todas las memorias la epopeya imperial y los infortunios de Santa Elena; cuando se pronunciaron estas dos palabras: NAPOLEON BONAPARTE.

Anteriormente hemos indicado las causas que á nuestro entender atrajeron los votos populares hácia el hombre que estaba revestido de tan prodigioso talisman. Si el partido habia sido poco activo, antes ó mientras la elección, comprendió que este primer triunfo le abría una senda que era preciso recorrer á escape. Multiplicóse, é hizo portentoso.

Este partido, en el cual no se veía el día anterior sino un corto número de miembros, tuvo de pronto una muchedumbre de curiosos y de entusiastas á su disposición. El palacio que el príncipe habitaba en la plaza de Vendome estaba continuamente rodeado de gente que aguardaba su entrada ó su salida para saludarle con entusiastas aclamaciones.

Por otra parte, se imprimían muchos miles de ejemplares de las obras del príncipe, especialmente las que demostraban mas solicitud por las clases trabajadoras, mas simpatías por las ideas del progreso, y su sistema gubernamental. La conducta, la actividad del nuevo representante del pueblo entre sus colegas de la asamblea constituyente, daban lugar á los comentarios mas contradictorios. Los unos admiraban en ella una habilidad y una prudencia maravillosas; otros no veían en su reserva mas que una impotencia personal y la ignorancia de nuestras costumbres políticas. El príncipe no tomaba parte en los debates parlamentarios; se encerraba en un silencio casi absoluto y parecia indiferente á las agitaciones que en torno suyo se producían.

Entonces se discutía la constitución. Cuando le llegó el turno al capítulo relativo á la presidencia de la república, un hombre de eminente mérito, orador, cuya palabra ha dejado brillantes recuerdos, M. Grevy, presentó la célebre enmienda que lleva su nombre. Esta enmienda suprimía la presidencia, ó lo que es lo mismo, delegaba á la asamblea el nombramiento de presidente, lo cual era el sufragio universal en segundo grado. A la distancia en que nos hallamos de tales acontecimientos, causa admiración, y siempre la causará cada vez mas grande, que faltara el sentido político á la asamblea constituyente, cuya mayoría era muy sinceramente democrática, hasta el punto de rechazar tan racional proposición. En efecto, ¿como no conocer que dos poderes igualmente emanados del sufragio universal, y por consiguiente rivales, no podrían coexistir mucho tiempo, y que todas las precauciones, todas las delicadezas constitucionales fracasarían ante el hecho humano?

Votada la constitución, fué preciso aplicarla.

El primer acto debía ser la elección del presidente, que fué señalada para el 10 de diciembre de 1848. Tres fueron, como hemos dicho en otra parte, los candidatos formales que se presentaron. Uno de los tres parecia reunir mas probabilidades de triunfo. El general Cavaignac habia conquistado todos sus grados con la punta de la espada en Argelia. Gefe del poder ejecutivo, habia dado irreversibles garantías á la opinión moderada; soldado, habia exalado en la tribuna unos acentos partidos del alma que le colocaron en el rango de los oradores mas elocuentes. La gran mayoría de la asamblea era favorable á su elección; su nombre despertaba las simpatías mas generosas; todos los funcionarios del orden administrativo servían su causa; cuyo triunfo no parecia dudoso. Considerábase como cierto que las dos terceras partes de los electores, por lo menos, votarían en favor del general, y esta ilusión duró hasta el último día.

Entonces sobrevino un hecho inesperado: de unos siete millones de electores, mas de cuatro millones proclamaron el nombre de Luis Napoleon Bonaparte.

Para explicar esta atracción, esta especie de conmoción eléctrica, en vano acudiríamos al apoyo dado á tal elección por los partidos viejos, por periódicos influyentes, y sobre todo por una hoja cuyo redactor en jefe, cediendo á resentimientos personales, combatió con un encarnizamiento sin ejemplo la elección del general Cavaignac, mas aun que apoyó la del príncipe. Estos eran resortes insuficientes para producir un resultado como el que fué averiguado por la comisión parlamentaria encargada del examen general de los escrutinios.

Las calumnias forjadas contra la república y los republicanos, el impuesto de los 45 céntimos, el 15 de mayo, las jornadas de junio, todo, hasta los 25 francos diarios de pensión concedidos á los representantes del pueblo, todo se convirtió en capítulo de acusación; todo sirvió á la reacción para demostrar que la república era ruinosa é imposible. El nombre de Bonaparte brotó de repente como un símbolo de orden, de gloria, de administración popular. Los veteranos de la guardia impe-

rial se desquitaron entonces del año 1813, contra los realistas: volvieron a ser los oráculos del pueblo, y, p ecedidos de un tambor, lo condujeron al escritorio para la elección del sobrino, como antes el tío les había conducido también a ellos al campo de la victoria, a tambor batiente. Las combinaciones de un partido, por mas poderoso que se le suponga, jamás hubieran producido un resultado tan fabuloso.

El príncipe electo tomó posición del poder, y conforme al espíritu de su elección, no disimuló su antipatía contra la república. Sus primeros pasos descubrieron paladinamente sus intenciones, é indicaron á los menos perspicaces la senda que iba á seguir. Así, pues, los republicanos le fueron hostiles desde el primer día, conociendo perfectamente que entre su principio y el efecto del 10 de diciembre había una fuerte barrera. Como no se formaron ilusiones, no se equivocaron. Pero sería imposible decir otro tanto respecto de los rancios partidos realistas, que en la elección del príncipe todos habían visto el preñado de su triunfo, y en su persona el lazo de unión indispensable que debía hermanar el pasado con el porvenir.

Por manera que desde el día siguiente al de tal elección, hubo muchísima actividad, muchísimas intrigas. Orleanistas y legitimistas consideraron la república como caduca de derecho, y la presidencia como un instrumento, como un puente, según la expresión entonces usada. El príncipe y su partido, no el partido que tomara el nombre del mes en que se verificó la elección, sino el verdadero partido bonapartista, compuesto de varones inteligentes y de probada fidelidad, lucharon hábilmente contra tamañas pretensiones. Adversarios de este partido, que combatimos lealmente en la prensa, no vacilamos en reconocer que nunca fué gobernado con mayor habilidad un buque engolfado en un mar erizado de escollos. Aparte la opinión republicana, poco atendida, y con la cual se rompió abiertamente por la votación de la ley del 31 de mayo, todos los partidos realistas pudieron creerse seguros del triunfo: todos quedaron convencidos de que abasarían al presidente. La historia ha registrado muchas farsas políticas; pero no hay ninguna comparable con la representada por estos mismos partidos desde el 1.º de junio de 1849 hasta el 2 de diciembre de 1851.

Por lo demás, ya se comprende que estamos empuñando un hierro incandescente, y que no podríamos sostenerlo mucho tiempo sin carbonizar nuestra mano.

La república se hundió al golpe de Estado del 2 de diciembre; y si aun vivió un año de existencia nominal, puede considerársela como realmente muerta á partir de aquel día.

Al hablar próximamente del partido republicano, tendremos la ocasión de tratar de un punto que aquí apenas desfloramos.

El Imperio, anunciado tan frecuentemente como realizado en la época de las revistas de Salory, fué proclamado á 2 de diciembre de 1851.

Fué un simple cambio de título y de decoración. El Imperio existía desde hacia un año, ó lo que es mas cierto, desde la elección del 10 de diciembre.

Entonces el partido bonapartista perdió su fisonomía; victoriosos, se ahogaba, por decirlo así, en las oleadas de sus adeptos. El triunfo había engrosado sus filas, como es de suponer. En Francia, el triunfo ha tenido siempre una muchedumbre de partidarios.

En esta dichosa nación existe una raza fecundísima en funcionarios y se pronuncian, que, muy caudalamente, volétea, se pronuncia siempre en favor del poder establecido, y adora de corazón á todo sol necente. Se entusiasmaron por el primer Imperio, luego cooperaron á su derrumbamiento aplaudieron como buenos realistas la llegada de Luis XVIII; volvieron á ser imperialistas el 20 de marzo, cuando el emperador, al regresar de la isla de Elba, llegó á las Tuilerias como un rayo; en seguida, pasados los cien días, sirvieron á la Restauración, aclamaron á Luis Felipe, aceptaron el gobierno provisional de 1848, y glorificaron al general Cavaignac; después se han agrupado en torno del presidente, el 10 de diciembre de 1848, y ningún movimiento repulsivo les ha arrancado de la sombra de la dignidad y del dictador del 2 de diciembre de 1851.

El triunfo! Oh palanca!...

Cuando uno convierte su espíritu á tan grandes y tan rápidos acontecimientos, es imposible que este vuelo retrogrado no inspire pensamientos filosóficos, y tal vez alguna misantropía. Para facilitar nuestras investigaciones históricas hemos tenido que consultar dos libros que parecen muy insignificantes y que aun tenemos á la vista: son dos simples almanques, el uno imperial, y el otro real: el de 1814 y el de 1815. Los hombres que á fortuna ha encumbrado á los puestos mas elevados, deberían tener constantemente abiertos estos dos libros ante sus ojos. No hay ningún tratado filosófico que los iguale.

El partido bonapartista se halla en el poder.

Hoy no es posible juzgarle; pero si es cierto que siempre debemos un buen consejo á nuestros adversarios, le recomendamos, no que aprenda, pues ya lo sabe, sino que recuerde el porqué de la caída de tantos gobiernos.

El Memorial de Santa Elena es sobre el particular un excelente libro de consulta, y las palabras del primer emperador son preciosas lecciones para los gobernantes de los pueblos.

La junta de gobierno del colegio de abogados de esta ciudad, cumpliendo lo acordado en la junta general que tuvo lugar el día 16 de diciembre último, ha elevado una exposición al gobierno pidiendo se baje á los abogados para el pago de la contribución industrial á una clase inferior de la marcada hoy día en la tarifa general. La junta se apoya, entre otras razones, en no haberse llevado á cabo todavía las dos grandes mejoras en que se apoyó el gobierno en 1852 para elevar á esta provincia á primera clase poniéndola al nivel de la de Madrid.

Personal del Juzgado de paz de la ciudad de Gerona. Jueces propietarios: D. José Coll, don Baudilio Simon, Suplentes: don Joaquin Massaguer, don José Oriol Barrau. Secretario: don Francisco Brusi. Portero: don José Homis.

No podemos menos de consignar en nuestro periódico que el Excmo. Sr. Regente de la Audiencia de Cataluña ha tenido buen acierto en la elección de dichos señores Jueces y Suplentes, por haber recaído en personas que ofrecen la mayor garantía en el desempeño de su honorífico cargo, atendida su adhesión á las instituciones vigentes y la reconocida moralidad que tanto les distingue.

No dudamos que sabrán corresponder dignamente al honor que se les ha dispensado.

Por real orden de 27 de diciembre último ha sido aprobada la subasta verificada en 43 del mismo en el ministerio de Fomento para el establecimiento de la línea electro-telégrafica de Tarragona á Valencia por Castellón de la Plana, adjudicándose á don José Ruiz de Quevedo, como único postor, por 14,421 rs. la legua de construcción completa con dos alambres.

Nos escriben de Berga que el Excmo. Sr. don Diego de los Rios ha sido en estos últimos días objeto de muchos obsequios por parte de los vecinos de aquella villa y su territorio. En la ermita de nuestra señora de Queralt se celebró un oficio en acción de gracias por el restablecimiento de la paz y el capellan de Granada pronunció un discurso análogo. En el teatro de Berga tuvo lugar después de la romería á la ermita un banquete espléndido al cual asistieron mas de ciento cincuenta convidados entre los cuales se contaban los alcaldes, secretarios de ayuntamiento y varias personas acomodadas de diferentes pueblos. El señor don José Blaxart y Camps á quien conocemos por un libro de poesías que hace algun tiempo se sirvió mandarnos leyó una felicitación al general que la recibió con mucha satisfacción. Los brindis y vivas á la Reina, al duque de la Victoria, al conde de Lucena, al general Zapatero, al general Bassols, Rios y Garcia fueron numerosos y acompañados con indecible entusiasmo. Han sido puestos en libertad muchos presos que de rodillas levantaron la voz de su agradecimiento á la clemencia de su reina. Los señores don Mariano y doña Teresa Gironella obsequiaron dos días después al señor de los Rios con un banquete en que se cantaron varios himnos en honor del obsequiado. Los labradores de aquel país han invitado al caudillo que tan cuenta suerte ha dado de la facción para otro banquete que le destinaban el día siguiente.

Complace profundamente ver el comportamiento de los habitantes de la montaña respecto á las hordas carlistas que en mal hora fueron á turbar su paz. Causa perdida es la del absolutismo en vista de los sentimientos que los moradores de Cataluña abrigan. La libertad no morirá en la tierra de nuestros abuelos.

Va á publicarse en Bilbao con el título de El liberal Vizcaino un periódico destinado á unir los intereses de Castilla con los de aquella provincia y á defender decididamente las instituciones forales.

No es cierto que El Eco de la Actualidad haya requerido al Constitucional para que inserte la carta del señor don Jorge Lasso de la Vega que publicamos en nuestro número de ayer. Debiera haber conocido que tanto nos importa que la inserte como que deje de hacerlo, y así se hubiera evitado un ridículo exceso de vanidad, proponiéndonos que en cambio publicáramos sus artículos sobre el puerto de Barcelona.

Copiosas habrán sido las lluvias de estos últimos días, pues ayer á las seis de la tarde recibimos el correo de Francia que debía llegar á las nueve de la mañana; el de Valencia á las 7 de la tarde, debiendo llegar á la misma hora que el de Francia, y á las diez de la noche no habíamos recibido el de Madrid, que debía llegar el jueves por la mañana.

Correo de Madrid.

Madrid 30 de diciembre.

Leemos en El Clamor Público:

La marcha del Sr. Olózaga á Logroño está dando motivo á mil rumores y comentarios opuestos y contradictorios, que según nuestra opinión no tienen el menor fundamento, pues el ministro plenipotenciario de S. M. en París ha salido después de concluirse la discusión de la Constitución, conforme habia anunciado á sus amigos. Sin embargo, no queremos privar á nuestros lectores de estas noticias que ciertas gentes hacen circular con tanta insistencia. Un periódico retrogrado las resume en estos términos:

«Si no estamos equivocados, La España fué el periódico que anunció para el viernes la marcha del célebre diplomático á la corte del vecino Imperio, á donde le llaman los deberes de su alto cargo de representante de nuestro país.

La Iberia se apresuró el viernes mismo á rectificar la exactitud del hecho anunciado por nuestro colega de la mañana, asegurando que el Sr. Olózaga dilatara algunos días su partida de Madrid, en donde reclamaban su presencia importantes comisiones parlamentarias.

Mas cauto el diario ministerial, se limitó ayer á desmentir el hecho de la salida del señor Olózaga, callando absolutamente sobre la causa que produjera semejante dilación, una vez terminados ya los debates sobre la ley fundamental, motivo al parecer esclusivo de haber abandonado su puesto nuestro ministro plenipotenciario en París.

Pero entre otros diarios que ayer mismo daban la noticia publicada por La España, aparece terciando Las Novedades que la rectifica solo á medias, pues dice que el señor Olózaga salía en efecto ayer de Madrid, pero no para el punto de la residencia destinada á su importante cargo diplomático, sino para su posesión de Vico, en la provincia de Logroño, donde permanecerá algunos días mientras recobra la salud, un tanto afectada por los grandes trabajos que le han confiado las Cortes constituyentes.

Hay quien asegura que aprovechando la funesta coincidencia de cierta tonquera que está padeciendo el célebre diputado, hoy objeto de tantas conversaciones, se ha convenido en transigir de un modo que pueda explicarse sencillamente, el cual será la ida del señor Olózaga á su posesión en la provincia de Logroño, con el fin de entrarse de esa dilación y con el de aguardar desde aquella situación el giro que toma la tan anunciada crisis ministerial, luego que se haya restablecido por completo el señor ministro de la Guerra. Esta es la versión de los que han fijado sus estudios sobre la conciliadora noticia de Las Novedades.

Por último, no falta quien suponga que la iniciativa sobre la conveniencia del regreso á París de nuestro representante en aquella corte, habia partido del gobierno de S. M., al paso que la del viaje á la provincia de Logroño del mismo Sr. Olózaga; y he aquí, como lo entienden los que le dan cierto significado á la cautelosa rectificación del periódico ministerial.

Por nuestra parte nos abstendemos de emitir opinión sobre la mayor exactitud que puede haber en cada una de estas versiones distintas, limitándonos á disculpar esa variedad de pareceres sobre un hecho, que en circunstancias ordinarias debería ser indudable y de escasa significación, pero al cual le dan cierto carácter de misteriosa importancia los precedentes casi siempre indefinibles de la equívoca posición en que últimamente hemos visto colocado á este hombre público, por mil razones notables entre las de la generalidad del bando progresista.

No se ha confirmado la alarmante noticia que circuló durante los últimos días, sobre la retirada del ministro inglés en los Estados Unidos y la ruptura de relaciones entre esta república y la Gran Bretaña. A uno de nuestros colegas moderados escribe un corresponsal de Londres con fecha 4 del corriente.

Iba á cerrar mi carta, cuando recibí la noticia de la llegada del correo de los Estados Unidos, comunicada por el telegrafo á Londres. Se esperaba este correo con cierta impaciencia, porque debía traer el mensaje del presidente al congreso, y en este importante documento se tratarán sin duda con extensión todas las graves cuestiones pendientes en los Estados Unidos, alguna de las cuales, como no ha mucho, un aspecto muy belicoso. Sin embargo, no hemos llevado chasco, porque el mensaje no ha venido. El congreso de la república-modelo está dando al mundo un espectáculo muy curioso y muy instructivo. Fraccionado en casi tantos partidos como individualidades encierra, no acierta á ponerse de acuerdo en el paso preliminar de la elección de su propio presidente. Cuarenta y tantas votaciones lleva ya, y de ninguna resulta elección, y ya empiezan á temer los hombres políticos que sea imposible llegar á un resultado definitivo.

Como no se puede constituir la mesa, es claro que no se puede deliberar sobre nada, y he aquí porque no se ha presentado aun el mensaje. Por lo demás, las últimas noticias que trae el correo son—que los Estados Unidos se niegan á tomar parte en las conferencias abiertas por Dinamarca para resolver la cuestión de los derechos del Sand; pero que están dispuestos á abonar una suma á esta potencia por los gastos que hace para conservar la navegación de ese paso. Es decir, que los Estados Unidos, frustrados en su propósito de hacer servir á la Dinamarca de pretexto para apoderarse de la isla Cuba, retroceden de su empeño con la mayor decencia posible después de haber descubierto tanto el bullo. La segunda noticia es que la Inglaterra, aunque en términos muy corteses, niega terminantemente la satisfacción pedida con tantos fueros por los Estados Unidos por la parte que tomó el ministro inglés, Mr. Crampton, en el enganche de reclutas para el ejército inglés.

Copiamos la siguiente correspondencia particular de las Novedades:

Lisboa 21 de diciembre de 1855.

Desde esta mañana hacen circular los amigos del gobierno la noticia, que á efecto de las ofertas de las casas judías de París y otros celebrados con ellas, sujetos á la aprobación de las cortes, Mr. Thomson y demás acreedores ingleses que no han querido nunca reconocer la arbitraria conversión de la deuda consolidada portuguesa del 5 por 100, en una con menor rédito anual á la par, han manifestado deseos de conciliar las cosas, y que ya estaban casi convenidos: si esto es cierto, y que no se lleva adelante la otra operación de crédito, en virtud de la cual se admitía una parte del empréstito del usurador don Miguel, será cosa muy conveniente, aun cuando el arreglo cueste algun sacrificio pecuniario de consideración, como no puede menos de suceder; lo que importa es el triunfo de los buenos principios. Los agiotistas de París que quieren á todo trance hacer reconocer una parte de la deuda miguelista, llevan el doble objeto de hacer gran negocio, y que sirva el hecho de precedente, para en su día apañarse en él, y exigir de España igual ventaja en favor de los empréstitos de don Carlos. ¿Qué tal el pensamiento? Estoy seguro de que irritará á media España.

Esta entrada muchísimo trigo por la frontera, y el gobierno de S. M. F. lo impulsa por todos los medios á su alcance, en lo que hace muy bien: esto explica el alto precio que tiene el pan en muchos pueblos de Estremadura, Zamora, etc., pero esto explica también la abundancia de numerario que se nota en las provincias.

Hoy continué suministrándole algunos otros datos, referentes á trabajos, que sin duda alguna debe tener ya en su poder ese gobierno, y en otras cartas transmitiré mas.

Las libras de tabaco habano Kentucky, Virginia y Brasil, adeudadas en estas aduanas por los contratistas del tabaco en los seis años desde 1848 á 1853, han sido:

Table with 2 columns: Year and Amount in Libras. 1848: 2,140,608; 1849: 1,820,320; 1850: 4,986,848; 1851: 4,609,760; 1852: 2,537,968; 1853: 4,683,328.

que forman un total de 11,798,832 libras en seis años, ó sea 1,966,472 libras un año con otro; pero como, según opinión pública, se hace la gracia de una quinta parte en el peso total á los contratistas al tiempo del adeudo, en atención á la crecida suma anual que pagan por el arriendo de la venta (véase mi anterior carta sobre tabacos), tendremos que la verdadera cantidad anual que han introducido, es de 2,458,000 libras por fabricación y espendar al público. Si consideramos que la población de Portugal solo es de 3,300,000 almas, y que otros tantos españoles consumieron tres veces mas tabaco que estos señores facilmente puede V. calcular lo que promete el desatenco de este artículo en España con una población casi cinco veces mayor que el país Lusitano, siempre que se sepa plantear como corresponde, cosa por cierto bien fácil de hacer.

A pesar del precio de adeudo, los derechos de introducción, los gastos de administración y fiscalización, es casi seguro que los contratistas del tabaco sacan una utilidad anual líquida de cerca de cinco millones de reales, aunque esto es cosa que ellos siempre han negado, porque no les conviene se sepa.

Esta casa de la Moneda ha invitado al público á que lleve todo el oro que pueda y quiera acuñar.

Correo Estrangero.

Hoy no hemos recibido el Messenger du Midi.

Del Siecle tomamos los siguientes partes telegráficos privados.

Marsella, domingo.

Acabamos de recibir noticias de Constantinopla, del 20.

El príncipe Collinski, ex-embajador de la Puerta en París, ha sido nombrado embajador en Viena, y M. Musurus promovido á la misma dignidad de embajador. M. de Prokesh, interrucción del Austria, ha hecho sus visitas al gran virir, al presidente del tanzimat y al ministerio de negocios estrangeros.

La ciudad de Erzeroum ha recibido muchas provisiones.

Marsella, tarde del domingo 30 de diciembre.

Las noticias de Alejandria del 22 de diciembre dicen que el pachá de Egipto, convencido de la suficiencia de la cosecha, ha restablecido la libertad de exportar granos.

La comisión de la abertura del istmo de Suez ha vuelto del alto Egipto, y á fin de mes habrá terminado sus trabajos de inspección.

De Malta dicen, con fecha del 21, que el general Scirlett, jefe de la caballería inglesa en Oriente, ha ido á Malta de paso para Inglaterra. Créese que asistirá á

los consejos de guerra de las potencias aliadas. Mahdi Pachá, enviado á Erzeroum por el sultan, es un europeo llamado Sturza.

Berlin, domingo, 30 de diciembre.

El ayudante de campo del rey, el coronel de Mantuffel, ha ido hoy á medio día á Dresde, de donde se dice que partirá para Viena.

Berlin, domingo.

Acaba de llegar un parte telegráfico anunciando que el conde Esterhazy llegó á San Petersburgo el 26 de diciembre, y que el 27 comunicó el objeto de su mision al conde Nesselrode.

Berlin, tarde del domingo.

Un parte telegráfico de San Petersburgo anuncia que el príncipe Menschikoff ha sido nombrado comandante y gobernador de guerra de Cronstadt; nombramiento á que en Berlin se dá mucha significación.

Partes telegráficas.

París, martes por la noche.

El Morning Post dice que la continuación de la guerra no permitirá ya á la Prusia quedarse neutral y mantener con la Rusia el comercio de tránsito que transporta particularmente objeto de contrabando de guerra. Mas vale, dice, el periódico inglés, un enemigo declarado que una neutralidad hostil.

El mismo periódico asegura que el emperador Napoleón ha dicho á Mr. de Seebach, ministro de Sajonia: «el czar puede estar convencido que nunca romperá la alianza inglesa; ninguna intriga podrá desunir á las potencias occidentales.»

La Emancipation belga asegura que las esperanzas pacíficas están un poco debilitadas y que las noticias de Berlin y de Estocolmo son favorables á la guerra.

La Suecia dobla el efectivo de su ejército y debe triplicarlo en la primavera. En Dinamarca van á tomarse análogas medidas.

La Prusia debe llamar cuanto antes los hombres de la landwehr que se hallan en el extranjero.

El Morning Herald pretende que las dificultades suscitadas entre los Estados Unidos y la Inglaterra no están aun allanadas. En caso de que las explicaciones de la Inglaterra fuesen insuficientes, el presidente Pierce presentaría la cuestión al congreso.

Escriben de San Petersburgo que el czar ha mandado hacer un llamamiento á las gentes del campo pertenecientes á los territorios señoriales á fin de formar un nuevo regimiento de tiradores para defender la familia imperial contra los enemigos de la ortodoxia y los santos de Rusia.

ULTIMAS NOTICIAS.

Constantinopla 24 de diciembre.

El correo de Crimea ninguna noticia de interes militar de importancia nos comunica.

El invierno hace ya sentir sus rigores; la temperatura se halla á 18 grados bajo cero y se siente ya la necesidad de doblar á los soldados la ración del aguardiente.

Ha corrido el rumor de que el mariscal Pelissier debía partir para asistir al consejo de guerra que debe celebrarse en París, como lo han hecho el almirante Lions y el general Lamarmora.

Deciase en Pera que los rusos han atacado á Kerch. Esta noticia no tiene fundamento. Solo hubo un pequeño choque entre sesenta soldados de á caballo anglo-turcos enviados para forrage y un crecido piquete de caballería rusa. Los dos tercios han sido muertos ó hecho prisioneros.

Se trata de modificaciones ministeriales; nada hay desdido. En estos cambios ministeriales nunca se trata de diversidad de principios; solo si de individuos. Aquí los hombres y no las ideas hacen los partidos. Los personajes son casi todos partidarios del progreso: pero el deseo de conservar el poder les hace detener muchas veces en tan buen camino. A pesar de los muchos firmans publicadas en favor de los cristianos, la suerte de estos en las provincias un poco lejanas de la capital es á corta diferencia la misma que cincuenta años atrás. Las preocupaciones turcas subsisten en todo su vigor, y la opresión social continúa. Últimamente el consejo ha consultado al iman acerca de si una mujer turca podía amamantar un niño cristiano á lo cual se contestó negativamente. Un médico italiano padre de un niño á quien criaba una turca se ha quejado al pachá diciéndole que iba á escribir este hecho á su embajador para que lo conociera la Europa que se bate por la civilización turca, mientras la Turquía niega á un niño algunas gotas de leche. El pachá ha suplicado al doctor que calle este suceso.

El mal tiempo impide los progresos de Omer-Pacha en Asia; ha debido replegarse Soukoum-Kaleh.

Crónica local.

REDOMA ENCANTADA.—La bellissima comedia de magia del señor Hartzembusch que lleva este título y se puso anteayer en escena en el gran teatro del Liceo, sin duda por falta de ensayos y algun descuido en la dirección, no obtuvo el éxito que era de esperar. Una parte del público dió manifestaciones de desagrado.

LUCECIA BORGIA.—Lo mismo decimos respecto á la bellissima partitura del inmortal Donizetti, que tambien en la noche de anteayer se ejecutó en el teatro Principal. Hubo escasos aplausos: el tenor Belart estaba bastante indisputado por cuyo motivo tuvo que suspenderse la segunda representación de dicha ópera que debia verificarse anoche.

A LOS GASTRONOMOS.—Dice, y celebraremos que así sea, que la fonda ó restaurant como ahora la llaman, del baile de máscaras por sociedad que debe tener lugar esta noche experimentará notables mejoras. Bueno es que así suceda.

COMPARSAS.—Se cree que en esta temporada de carnaval recorrerá los elegantes círculos de esta ciudad una comparsa compuesta de individuos de ambos sexos que vestirán trajes que por ahora no nos es dado revelar.

OHERRAR Ó QUITAR EL BANCO.—La mitad de los bancos, por no decir mas, son inútiles sino han de tener una exacta observancia. El infeliz mortal que camina por la derecha de una acera, tiene que abandonarla frecuentemente; una veces por no entrar en contestaciones con

ciertos vecinos que imaginan que aquellas son de su exclusiva propiedad, y otras porque un peon con su fardo, un amador con su aparato, un gañan con su costal ó su canasta, etc. etc. se atraviesan en medio del camino. No pocas veces tambien cuando las aceras no son resaladas (y aun siéndolo), sirven admirablemente para correr por ellas las ruedas de los vehiculos.

Obsequio.—Sabemos que el general Ameller lleva á Madrid con el objeto de hacer un pequeño obsequio con ellos á S. M. la Reina y á los generales Espartero y O'Donnell, varios pedazos de corcho de mil formas y condiciones, admirablemente trabajados y pulimentados, y que llaman la atencion de cuantas personas han tenido ocasion de verlos. Creemos que en Madrid gustarán mucho, pues allí es completamente desconocida tal industria.

EN EL CARLITO.—Cayeron ya dos de los prójimos que se apropiaron el arcon de cierta casa de esta capital, siendo conducidos ayer mañana á la Gobernacion Civil. Así mismo ha sido capturado el amo del carro en que se trasladó la indicada caja. Duro con ellos.

CONSEJO DE GUERRA.—El próximo lunes, según parece, se reunirá el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa seguida contra ocho de los individuos complicados en las ocurrencias que tuvieron lugar en la fábrica del señor Rosés.

DETENIDO.—Lo fué en la Barceloneta cierto perillan sobre quien recaen fuertes sospechas de ser cómplice en la fabricacion de moneda falsa.

BREN.—El Alcalde señor Pasqués ha sorprendido una nueva casa de juego sita en la calle del Conde del Asalto. Dignos de elogio son por cierto los frecuentes servicios que presta dicho señor.

¡AY BOLOSILLOS!—Así esclaman muchos papás al ver los innumerables juguetes y demás fruslerías que tanto en las tiendas de Fradera y Villalobos, como en muchísimas pastelerías están de manifiesto con motivo de la próxima festividad de los Reyes, en que se acostumbra regalar á los chiquillos.

A PROPÓSITO.—Nos han asegurado que las tres magastades ya referidas: don Gaspar, don Melchor y don Baltasar; harán su entrada triunfal en esta ciudad, acompañados de un brillante y numeroso séquito hoy á las ocho de la noche, dirigiéndose acto continuo á la Iglesia de Nuestra Señora del Pino, de la cual saldrán escoltados por las varias legiones de chiquillos encargados de hacerles los correspondientes honores, ocupándose acto continuo en la práctica del tan deseado y suspirado reparto.

LA PASION DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.—La empresa del teatro del Circo Barcelonés, según parece, piensa poner este año en escena tan celebrado drama sacro. Al efecto de presentarlo con todo el lujo, aparato y demás correspondiente, sabemos que no perdona gasto ni sacrificio alguno, ocupándose ya una persona inteligente en pintar las ocho ó nueve decoraciones, que con este motivo deben estrenarse.

EDUCACION A LA MODA.—Es por cierto incomprensible como materializan y endurecen el tierno corazon de sus hijos muchos padres de nuestra moderna y egoísta sociedad. No culpemos á las casquivanas jovencitas ni á las madres frívolas y superficiales, sino á hombres destinados por la misma naturaleza á cuidar y dirigir la educacion de las criaturas. Apenas nacen, comienzan los mimos, los cuidados exagerados y los juguetes del tirolés. Mas tarde rien sus gracias, se estimulan sus instintos de envidia, de destruccion y de orgullo; acostumbrábranos á mirar con desprecio los hijos de la lavandera, romper cuanto hallan á la mano y desear los vestidos lujosos y ricos atavíos. En edad demasiado avanzada, se piensa en llamar maestros á casa para que los tiernos pimpollos no se constipen en la escuela. A los doce años apenas saben deletrear un periódico, y á los quince ignoran las provincias que cuenta España. Respecto á las niñas, el rumbo es diferente.

El profesor de música concurre á la casa dos veces por semana durante seis años, en los cuales aprende la disciplina á rascar cua ro polkas sin compás y auilar una cancion andaluza con estrofas gitanas ó soeces. En la virilidad las conversaciones de los hijos con los padres smelen formar un curso de doctrinas absurdas, máximas, inmorales y consejos egoístas. Al hijo se le inspira la idea de buscar una rica heredera para casarse, aunque carezca de virtudes. A la niña se la pintan los hombres como cómicos consumados que jamás sienten o que dicen. «Los jóvenes de ahora», esclama la madre e adularán lisonjeando tu amor propio, te calmarán de

obsequios y atenciones, pero con el propósito oculto de seducirte y perderte. Descuida de sus palabras, óvelos con frialdad y política, sobre todo si carecen de posicion desahogada ó independiente.»

El lujo, altar gentilicio donde quema aromáticas esencias la mayor parte de nuestras jóvenes, viene á ser por los consejos de las madres, y la continua excitacion de los sentidos en los bailes fastuosos y reuniones llamadas del gran tono, la pesadilla eterna de la mujer y el único fin de su existencia. Un pañuelo de Manila, un vestido de Valenciennes, produce rivalidades, insomnios y rencores inestinguibles. El hombre que posee una renta pingüe y un carácter desenvuelto, tiene ancho campo donde gozar á mansalva de la confianza que inspira, haciendo promesas á las madres; halagando la vanidad de las hijas y valiéndose de sus rentas como el pescador hábil del anzuelo.

Hé aquí el origen de los grandes defectos que echamos en cara á la mujer. El talento, la honradez, la virtud modesta, son atractivos incapaces de conquistar el cariño de nuestras jóvenes á la moda. La osadía impetuosa, los chistes escandalosos, el cinico descaño y las gracias de un cuello almidonado, predisponen favorablemente el ánimo de las mamás, humanizan los agresivos arranques de los padres y entusiasman á nuestras lindas celebridades.

Si en vez de novelas, adulaciones, mimos y malos consejos, trataran los padres de perfeccionar la educacion de sus hijos sobre la base sólida de la religion y la moral, algo adelantaría la pobre España, victima de la ignorancia y el atraso.

TEATRO DEL CIRCO.

Nada diremos del drama Juan sin tierra, respecto al mérito literario de esta produccion del Sr. Diaz ya porque ha sido juzgada tiempo hace por los periódicos madrileños, y por que últimamente uno de nuestros colegas de esta capital, el Tribuno, ha emitido sobre ella su juicio crítico á que nos adherimos completamente.

En cuanto á su ejecucion, el Sr. Alba tuvo momentos felices é inspirados; pero por lo general dejó domiarse por el prurito de cautivar la atencion del público, quien apenas podia oír sus palabras. Nos complacemos en consignar que en los ojos del Sr. Alba leímos toda la verdad del carácter de Juan sin tierra.

El Sr. Lugar dijo con sobrada lentitud los versos de su papel, truncando lastimosamente su sentido en la pausa que hacia entre uno y otro; pero en cambio interpretó con conciencia algunas situaciones, mereciéndole esto buenos aplausos.

La señora Toral se presentó al público como una verdadera madre, como una madre que ama con frenesí á un hijo que se halla en poder y bajo las iras de su mas acérrimo enemigo; pintando alternativa y combinadamente la angustia, la indignacion, el terror, la alegría, la desesperacion.

La señorita Toral fué la que mejor desempeñó su papel. Naturalidad, sencillez, ingenuidad: hé aquí las prendas que resaltar hizo.

Los demas actores contribuyeron medianamente al regular éxito de la ejecucion. Y tué regular el éxito, porque mediaba el marcado propósito de hacer cada actor gala, en grado sumo, de sus dotes escénicas. Sin este empeño, que por otra parte es digno de elogio cuando no se exagera, la ejecucion habria sido escelente.

Remitidos.

Sr. director de El Eco de la Actualidad.

Muy Sr. nuestro: rogamos á V. se sirva insertar en su periódico las siguientes líneas en contestacion á un comunicado inserto en el número del jueves último.

Al dar cuenta el Sr. D. Joaquin Castells y Mestre del resultado que ha tenido la causa contra el instituido en esta Capitanía general, se permite calificar de un modo harto duro y denigrante á los que él llama testigos ofensivos, y son los Sres. D. Francisco Bellera ex-subinspector de Milicia de este distrito, D. José Molins y Negro Alcalde 1.º constitucional, don Salvador Gutierrez, D. Juan Galí, D. Antonio España, D. Antonio Brososa, D. Paulino Tell y D. Nicanor de Franco diputado. Sobre estos Sres. deja el Sr. Castells recaer la nota de calumniadores y falsos acusadores; nota sin embargo que se

embota sin herir poco ni mucho el buen nombre y reconocido honor de dichos señores.

Esta es la que el Sr. Castells, por si propio ó imbuido por quien en este punto como en todos será bien mal consejero, no ha sabido respetar como debía, incurriendo cuando menos en la mas negra ingratitud. Vanamente sin embargo ha disparado la calumniosa arma, porque colocados los nombres de los ofendidos al lado del Sr. Castells, bien pueden sin temor alguno sostener la competencia ante el público todo.

Lo que hicieron aquellos á quienes el Sr. Castells llama testigos ofensivos, calumniadores y falsos testigos, es favorecer á dicho señor tanto como pudieron, hasta el punto en que su bondad era compatible con su deber y con la verdad. Esto no lo ignora el Sr. Castells ni lo ignora ninguno de los que liégen ignorarlo, sin mas mira que la de irrogar una injuria á los que saben despreciarla desde el instante en que conocen de que lado les viene. Por lo demas, las personas ofendidas dejan que el Sr. Castells escriba como quiera y que el público juzgue como ya lo hace.

Somos de V. afectísimos servidores. — Unos amantes de la verdad.

Sr. director de El Eco de la Actualidad.

Mucho nos estraña que los señores gefes de desamortizacion tengan al frente del partido de Manresa al comisionado José Janer y Moll, sugeto que ha sido varias veces procesado, y al propio tiempo muy adicto al partido carlista; de consiguiente, sugeto de tan malos antecedentes no es digno figure por mas tiempo como á tal comisionado, pues que en nada honra á los señores gefes de la administracion de desamortizacion, y mucho menos conviene que hombres de tal naturaleza sirvan y figuren en el partido progresista, pues que no hacen mas que desvirtuarlo. Esperamos que nuestras justas quejas serán oídas y que no daran lugar a que otro dia nos ocupemos mas extensamente sobre el particular, seguros de merecer nuestra gratitud y la del público en particular. — Unos vigilantes.

Variedades.

ARMAS DE FUEGO.

Los justos elogios de que han sido objeto las armas de fuego españolas que han figurado en la última exposicion universal de Paris, hanos decidido á hacer un ligero bosquejo del estado actual de esta industria en nuestro país. Al hablar de las armas de fuego, no es nuestro ánimo ocuparnos de los fusiles ni de las otras armas dichas de municion que usan las diferentes tropas del ejército. Estas armas, de todas conocidas, poco ofrecen en su fabricacion que pueda dar una idea exacta de los adelantos que ha hecho entre nosotros la industria de la cual vamos a ocuparnos. Por lo que toca á las armas de fuego que lleva el ejército trabajadas en las diferentes maestrías del Estado, háse procurado buscar siempre en ellas, mas que el lujo y la apariéncia, las ventajas de la solidez y del alcance, cosas que á la vez han ofrecido de una manera bastante satisfactoria los fusiles españolés.

Sin ser tampoco demasiado prolijos, hablaremos con alguna mas detencion de los progresos que de algunos años á esta parte ha hecho en España la fabricacion de escopetas y pistolas de lujo, en cuyas armas pueden lucir de una manera mas especial la habilidad y la inteligencia del artista. Después de innumerables ensayos para mejorar estas armas, en todos los países los fabricantes han logrado introducir en ellas modificaciones mas convenientes y lujosas. Nada puede haber que halague mas (al cazador sobre todo), que una escopeta ligera y de resistencia. Este objeto, hácia el cual se han dirigido siempre los esfuerzos de los armeros mas distinguidos de todas las naciones, deja ya poco que desear en la actualidad y dudamos que se consiga hacer en lo sucesivo notables mejoras en esta parte. Los cañones de las escopetas así de uno como de dos irros no podrán ser mas cortos ni mas delgados de lo que son hoy; intentarlos seria esponer la seguridad de las personas que manejan estas armas, pues sabido es que cuanto mas corta es una arma de fuego tanto mas peligroso es su uso; respecto á la delgadez de los cañones, llevarlos mas léjos, seria una temeridad que podria dar lugar á frecuentes desgracias.

La colocacion de las chimeneas en el centro de la recámara, en las escopetas de dos cañones, da al tiro una fuerza mucho mayor y su alcance es en consecuencia mas considerable. Esta ha sido la innovacion que mas ha contribuido á aligerar las escopetas de dos cañones, puesto que ha permitido reducir su longitud extraordinariamente. Las demas piezas han disminuido tambien de volumen proporcionalmente, y por último, la sencillez de la caja ha venido á completar el objeto; actualmente una escopeta de dos cañones de calibre regular no ne-

cesita tener mas que cinco palmos y medio de longitud su peso no debe exceder de seis libras á corta diferéncia.

La reduccion de peso en las escopetas, al cual parecia no poderse tocar sino á expensas de su solidez es debida á los adelantos que ha hecho esta fabricacion. La industria, incansable en sus indagaciones, ha probado la combinacion de diferentes metales cuya alacion con el hierro hiciera á este mas consistente. Los cañones de hierro puro, por buena que fuese su calidad, tenían que ser de cierto grosor á fin de que no fuesen peligrosos; los cañones de alambre podian ser algun tanto menos pesados; los cañones de las ralturas eran demasiado costosos. Al presente se fabrican otros cañones de liga de hierro y acero llamados cañones de Leclère, del apellido de su autor, fabricante belga. Estos cañones son muy sólidos, ligeros, y su costo no es excesivo. He aquí, pues, resuelto el problema que por espacio de tanto tiempo se habia buscado; está ya poder fabricar escopetas de dos cañones de poco peso, de mucha seguridad y á precios módicos.

Omitiremos hablar de las pistolas puesto que todo el mundo sabe, por ser armas mas usadas, hasta que punto su fabricacion se encuentra adelantada, su tamaño se ha reducido al estremo de que algunas de ellas pueden llevarse sin ser notadas en los bolsillos del chaleco.

Por lo que respecta á España, esta industria ha ido marchando por las huellas que la trazara la fabricacion extranjera, y en el dia háse introducido igualmente en ella adelantos notables. Las escopetas de uno y de dos cañones, y las pistolas fabricadas en Vizcaya empiezan ya á rivalizar con las de Bélgica, Francia é Inglaterra; solo falta que nuestros fabricantes de armas den á estas la sencillez de formas que tanto llama la atencion en las escopetas trabajadas en Bélgica, sencillez que las hace tan manejables. Con todo, creemos poder decir que locante á escopetas y pistolas de pequeño calibre, son preferibles de mucho las escopetas españolas. De los talleres de armas de la Península no salen, en lo general, artículos tan bien acabados como de las armerías de Bélgica, pero tampoco en nuestro país se fabrican, como en otras partes, escopetas que combiñen á cada paso la existencia de las personas que las usan.

Consta, pues, que si en España, en general, no se fabrican armas de lujo, es porque esta industria en nuestro país no se ejerce en grande escala. Sin embargo, podemos vanagloriarnos de poseer artistas hábiles en este ramo, y una prueba de ello es que las armas de fuego españolas presentadas en la exposicion universal de Paris, han obtenido el primer premio.

De lo espuesto debemos deducir que no podemos competir con los extranjeros en la industria de que tratamos, no más porque entre nosotros es muy reducida, sobre todo porque en España esta fabricacion ha vivido, y vive aun, mas como fuente que como objeto de comercio exterior. Y sin embargo, poseemos todos los elementos que pueden dar vida y preponderancia á esta industria, necesitando solo para ello que el gobierno la ponga á cubierto de la estraña concurrencia que allan en cuanto sea posible los obstáculos que puedan oponerse á su desarrollo. En el dia son ya muchos los estrangeros que acuden á las fabricas de Vizcaya para hacerse con cañones de herraduras que en vano buscarían en otras partes; por este, repetimos, es el resultado de un trabajo hecho por encargo particular. Así, pues, falta no mas que buscar el medio de poder generalizar esta fabricacion, hasta cierto punto aislada, para que goce cuanto antes del próspero porvenir que la aguarda.

En casi todas las capitales del reino, la fabricacion de armas de fuego ha hecho igualmente progresos mas ó menos rápidos, y al presente, después de las fabricas de Vizcaya, gozan de merecida reputacion la fabrica de armas de Oviédo, la de Plasencia, la de Sevilla y otras. En Cataluña, las armas trabajadas en Ripoll, se recomiendan por su solidez y buen uso.

Si fuera de las capitales que hemos nombrado, no podemos citar otros talleres de alguna consideracion, rara es la ciudad que no cuente con uno ó mas armeros que fabriquen para el consumo de la localidad. En Barcelona se construyen por encargo particular escopetas que nada dejan que desear. Al presente, vemos con gusto que algunos de los armeros de esta capital se han esmerado en mejorar sus tiendas, ántales ese aparato exterior que tanto llama la atencion del público. Esta falta en la segunda capital de España, dejaba en ella un vacío inmenso, pues en vano se buscaba en la ciudad una armería que pudiese ofrecer armas de fuego de algun mérito. Barcelona debe esta mejora á nuestro jóven compatriota, don Juan Surroca, puesto que él ha sido el primero en plantear un establecimiento de agradable aspecto y en el que se encuentra un rico y variado surtido de armas de todas clases, así del país como estrangeras; la ARMERIA BARCELONESA es digna de rivalizar con otros establecimientos estrangeros del mismo género. Sabemos que el señor Surroca, sin mas que sus propios recursos, fruto de su laboriosidad, y valiéndose innumerables dif-

han rechazado mis bondades, mas ofendidos de mi penetracion en descubrir sus necesidades, que satisfechos de mi prontitud en socorrerlos; y otros cuyas exigencias les compeleron á recibir mis beneficios, nunca han podido perdonar á su bienhechora. Muchos, empero, se han mostrado sinceramente agradecidos, sin hacer ostension de gratitud, ó sin esperar otros favores.

CAPITULO XXVI.

Continua la princesa sus observaciones sobre la vida privada.

Viendo Nekayah la profunda atencion de su hermano, prosiguió su narracion en estos términos.

—En las familias no afligidas por la pobreza, reina comunmente la discordia; si un reino, como nos dice Imlac es una gran familia, una familia es tambien un pequeño reino, desgarrado por los bandos y espuesto á las revoluciones. Un observador inesperto espera que el amor de padres é hijos sea constante é igual; pero pocas veces continua ese cariño trascurridos los años de la infancia, pues en breve los niños se convierten en émulos de sus padres. Los beneficios van envueltos en las reprensiones, y la envidia malea la gratitud.

Pocas veces obran de concierto padres é hijos. Cada hijo se afana por apropiarse la estimacion ó ternura de los padres, y los padres se venden uno á otro los hijos; por manera que algunos depositan su confianza en el padre, y otros en la madre, mientras en la casa germinan insensiblemente las intrigas y las contiendas.

Las opiniones de los hijos y los padres, del jóven y el viejo, son naturalmente contrarias por los opuestos efectos de la esperanza y el desengaño, de la espectacion y la experiencia,

mano. El matrimonio, tiene muchas inquietudes, pero el celibato no tiene placeres.

—Pues ¿qué hacer? dijo Raselas; cuando mas inquirimos, tanto menos podemos determinarlos. Seguramente el que no tiene inclinacion alguna á la observacion, es muy probable que consiga estar contento de si mismo.

CAPITULO XXVII.

Ojeada sobre la grandeza.

La conversacion tuvo una breve pausa. Tomadas en consideracion las observaciones de su hermana, el principe la dijo que ella habia examinado la vida con preocupacion y supuesto la infelicidad allí donde no la habia encontrado.

—Tu relacion, dijo, echa aun mas negra oscuridad sobre la perspectiva del porvenir: las predicciones de Imlac no son mas que débiles bosquejos de los males pintados por Nekayah. No há mucho que me persuadí de la tranquilidad no fraterniza con la grandeza ó con el poder; de que su presencia no debe comprarse con las riquezas ni adquirirse por medio de la violencia. No hay duda que cuando un hombre obra dentro de un círculo mas espacioso, se halla espuesto á la oposicion de la enemistad, ó á los reveses de la fortuna; el que ha de agradar ó gobernar á muchos, debe valerse del ministerio de muchos agentes, algunos de los cuales serán malvados y algunos ignorantes; unos le engañarán, y otros le harán traicion. Si recompensa á este, ofenderá seguramente á aquel; los no favorecidos se darán por injuriados; y como quiera que los favores no pueden concederse sino á pocas personas, siempre quedará descontento el mayor número.

—Espero, observó la princesa, tener siempre ánimo para

despreciar á los malcontentos, y ver brillar en tí el poder de reprimirlos.

—Los malcontentos, contestó Raselas, no estarán siempre sin razon bajo la mas justa y vigilante administracion de los negocios públicos. Nadie, por mas atento que sea, puede siempre descubrir aquel mérito que la indignicia ó los partidos oscurecen; y nadie, por mucho que sea su poder, logra recompensarlo siempre. Además, aquel que vé el mérito inferior antepuesto al suyo, naturalmente imputará esta preferéncia á la parcialidad ó el capricho; y en verdad que apenas puede nadie esperar que un hombre, sea cual fuere su linaje ó la magnanimidad de que le haya dotado la naturaleza, pueda persistir constantemente en la faja ó inexorable justicia de distribucion: ora halagará sus propias afecciones, ora las de sus validos; permitirá que le delecten algunos que no pueden servirle nunca; en aquellos que ama descubrirá cualidades que realmente no les adornan, y procurará satisfacer á su vez á los que le complazcan; así es que á menudo prevalecerán las recomendaciones compradas con dinero á con el mas destructor soborno á que la adulacion y el servilismo se prestan.

El que tiene mucho que hacer, cometerá alguna injusticia, y deberá sufrir las consecuencias de esta sinrazon; y si fuese posible que siempre obrara rectamente, sin embargo, cuando la multitud ha de juzgar de su conducta, los malos le censuran y molestan por malevolencia, y los buenos de vez en cuando por equivocacion.

Lejos por tanto están las mas elevadas dignidades de ser el asiento de la felicidad, y me inclino á creer que esta abandonó los tronos y palacios para morar entre las familias humildes y la plácida oscuridad. Con todo, ¿qué puede impedir la satisfacion ó interceptar las esperanzas de aquel cuyos talentos son adecuados á sus empleos; que ve con sus propios ojos

rial se desquitaron entonces del año 1813, contra los realistas: volvieron a ser los oráculos del pueblo, y, p ecedidos de un tambor, lo condujeron al escritorio para la elección del sobrino, como antes el tio les habia conducido tambien a ellos al campo de la victoria, a tambor batiente. Las combinaciones de un partido, por mas poderoso que se le suponga, jamás hubieran producido un resultado tan fabuloso.

El principe electo tomó posición del poder, y conforme al espíritu de su elección, no disimuló su antipatía contra la república. Sus primeros pasos descubrieron paladinamente sus intenciones, é indicaron á los menos perspicaces la senda que iba á seguir. Así, pues, los republicanos le fueron hostiles desde el primer dia, conociendo perfectamente que entre su principio y el electo del 10 de diciembre habia una fuerte barrera. Como no se formaron ilusiones, no se equivocaron. Pero seria imposible decir otro tanto respecto de los rancios partidos realistas, que en la elección del principe todos habian visto el preludio de su triunfo, y en su persona el lazo de union indispensable que debia hermanar el pasado con el porvenir.

Por manera que desde el dia siguiente al de tal elección, hubo muchísima actividad, muchísimas intrigas. Orleanistas y legitimistas consideraron la república como caduca de derecho, y la presidencia como un instrumento, como un puente, segun la expresión entonces usada. El principe y su partido, no el partido que tomara el nombre del mes en que se verificó la elección, sino el verdadero partido bonapartista, compuesto de varones inteligentes y de probada fidelidad, lucharon hábilmente contra tamañas pretensiones. Adversarios de este partido, que combatían lealmente en la prensa, no vacilamos en reconocer que nunca fué gobernado con mayor habilidad un buque engolfado en un mar erizado de escollos. Aparte la opinión republicana, poco atendida, y con la cual se rompió abiertamente por la votación de la ley del 31 de mayo, todos los partidos realistas pudieron creerse seguros del triunfo: todos quedaron convencidos de que absorberían al presidente. La historia ha registrado muchas farsas políticas; pero no hay ninguna comparable con la representada por estos mismos partidos desde el 4.º de junio de 1849 hasta el 2 de diciembre de 1851.

Por lo demás, ya se comprende que estamos empujando un hierro incandescente, y que no podríamos sostenerlo mucho tiempo sin carbonizar nuestra mano.

La república se hundió al golpe de Estado del 2 de diciembre; y si aun vivió un año de existencia nominal, puede considerarse como realmente muerta á partir de aquel dia.

Al hablar próximamente del partido republicano, tendremos la ocasión de tratar de un punto que aqui apenas desfloramus.

El imperio, anunciado tan frecuentemente como realizado en la época de las revistas de Satory, fué proclamado á 2 de diciembre de 1851.

Fué un simple cambio de título y de decoración. El Imperio existía desde hacia un año, ó lo que es mas cierto, desde la elección del 10 de diciembre.

Entonces el partido bonapartista perdió su fisonomía; victorioso, se abogaba, por decirlo así, en las oleadas de sus adeptos. El triunfo habia engrasado sus filas, como es de suponer. En Francia, el triunfo ha tenido siempre una muchedumbre de partidarios.

En esta dichosa nación existe una raza fecundísima en funcionarios y no funcionarios, que, muy cáudamente, voletea, se pronuncia siempre en favor del poder establecido, y adora de corazón á todo sol nececiente. Se entusiasmaron por el primer Imperio, luego cooperaron á su derrumbamiento aplaudieron como buenos realistas la llegada de Luis XVIII; volvieron á ser imperialistas el 20 de marzo, cuando el emperador, al regresar de la isla de Elba, llegó á las Tullerías como un rayo; en seguida, pasados los cien dias, sirvieron á la Restauración, aclamaron á Luis Felipe, aceptaron el gobierno provisional de 1818, y glorificaron al general Cavaignac; despues se han agrupado en torno del presidente, el 10 de diciembre de 1848, y ningún movimiento repulsivo les ha arrancado de la sombra de la dictadura y del dictador del 2 de diciembre de 1851.

El triunfo! Oh palabra!...

Cuando uno convierte su espíritu á tan grandes y tan rápidos acontecimientos, es imposible que este velo retrogrado no inspire pensamientos filosóficos, y tal vez alguna misantropía. Para facilitar nuestras investigaciones históricas hemos tenido que consultar dos libros á parecer muy insignificantes y que aun tenemos á la vista: son dos simples almanagues, el uno imperial, y el otro real: el de 1814 y el de 1815. Los hombres que ya fortuna ha encumbrado á los puestos mas elevados, deberían tener constantemente abiertos estos dos libros ante sus ojos. No hay ningún tratado filosófico que los iguale.

El partido bonapartista se halla en el poder. Hoy no es posible juzgarle; pero si es cierto que siempre debemos un buen consejo á nuestros adversarios, le recomendamos, no que aprenda, pues ya lo sabe, sino que recuerde el porqué de la caída de tantos gobiernos.

El Memorial de Santa Elena es sobre el particular un excelente libro de consulta, y las palabras del primer emperador son preciosas lecciones para los gobernantes de los pueblos.

La junta de gobierno del colegio de abogados de esta ciudad, cumpliendo lo acordado en la junta general que tuvo lugar el dia 16 de diciembre último, ha elevado una exposición al gobierno pidiendo se baje á los abogados por el pago de la contribución industrial á una clase inferior de la marcada hoy dia en la tarifa general. La junta se apoya, entre otras razones, en no haberse llevado á cabo todavía las dos grandes mejoras en que se apoyó el gobierno en 1852 para elevar á esta provincia á primera clase poniéndola al nivel de la de Madrid.

Personal del Juzgado de paz de la ciudad de Gerona. Jueces propietarios: D. José Coll, don Baudilio Simon, Suplentes: don Joaquin Massaguer, don José Oriol Baran. Secretario: don Francisco Brusi. Portero: don José Joms.

No podemos menos de consignar en nuestro periódico que el Excmo. Sr. Regente de la Audiencia de Cataluña ha tenido buen acierto en la elección de dichos señores Jueces y Suplentes, por haber recaído en personas que ofrecen la mayor garantía en el desempeño de su honorífico cargo, atendida su adhesión á las instituciones vigentes y la reconocida moralidad que tanto les distingue.

No dudamos que sabrán corresponder dignamente al honor que se les ha dispensado.

Por real orden de 27 de diciembre último ha sido aprobada la subasta verificada en 45 del mismo en el ministerio de Fomento para el establecimiento de la línea electro-telegráfica de Tarragona á Valencia por Castellon de la Plana, adjudicándose á don José Ruiz de Quevedo, como único postor, por 14,421 rs. la legua de construcción completa con dos alambres.

Nos escriben de Berga que el Excmo. Sr. don Diego de los Rios ha sido en estos últimos dias objeto de muchos obsequios por parte de los vecinos de aquella villa y su territorio. En la ermita de nuestra señora de Queralt se celebró un oficio en acción de gracias por el restablecimiento de la paz y el capellan de Granada pronunció un discurso análogo. En el teatro de Berga tuvo lugar despues de la romería á la ermita un banquete espléndido al cual asistieron mas de ciento cincuenta convidados entre los cuales se contaban los alcaldes, secretarios de ayuntamiento y varias personas acomodadas de diferentes pueblos. El señor don José Blaxart y Camps á quien conocemos por un libro de poesías que hace algun tiempo se sirvió mandarnos leyó una felicitación al general que la recibió con mucha satisfacción. Los brindis y vivas á la Reina, al duque de la Victoria, al conde de Lucena, al general Zapatero, al general Bassols, Rios y Garcia fueron numerosos y acompañados con indecible entusiasmo. Han sido puestos en libertad muchos presos que de rodillas levantaron la voz de su agradecimiento á la clemencia de su reina. Los señores don Mariano y doña Teresa Gironella obsequiaron dos dias despues al señor de los Rios con un banquete en que se cantaron varios himnos en honor del obsequiado. Los labradores de aquel pais han invitado al caudillo que tan cuenta suerte ha dado de la facción para otro banquete que le destinaban el dia siguiente.

Complace profundamente ver el comportamiento de los habitantes de la montaña respecto á las hordas carlistas que en mal hora fueron á turbar su paz. Causa perdida es la del absolutismo en vista de los sentimientos que los moradores de Cataluña abrigan. La libertad no morirá en la tierra de nuestros abuelos.

Va á publicarse en Bilbao con el título de *El liberal Vizcaino* un periódico destinado á unir los intereses de Castilla con los de aquella provincia y á defender decididamente las instituciones forales.

No es cierto que *El Eco de la Actualidad* haya requerido al *Constitucional* para que inserte la carta del señor don Jorge Lasso de la Vega que publicamos en nuestro número de ayer. Debiera haber conocido que tanto nos importa que la inserte como que deje de hacerlo, y así se hubiera evitado un ridículo exceso de vanidad, proponiéndonos que en cambio publicáramos sus artículos sobre el puerto de Barcelona.

Copiosas habrán sido las lluvias de estos últimos dias, pues ayer á las seis de la tarde recibimos el correo de Francia que debia llegar á las nueve de la mañana; el de Valencia á las 7 de la tarde, debiendo llegar á la misma hora que el de Francia, y á las diez de la noche no habíamos recibido el de Madrid, que debia llegar el jueves por la mañana.

Correo de Madrid.

Madrid 30 de diciembre.

Leemos en *El Clamor Público*: La marcha del Sr. Olózaga á Logroño está dando motivo á mil rumores y comentarios opuestos y contradictorios, que segun nuestra opinión no tienen el menor fundamento, pues el ministro plenipotenciario de S. M. en Paris ha salido despues de concluirse la discusión de la Constitución, conforme habia anunciado á sus amigos. Sin embargo, no queremos privar á ciertos lectores de estas noticias que ciertas gentes hacen circular con tanta insistencia. Un periódico retrogrado las resume en estos términos:

«Si no estamos equivocados, *La España* fué el periódico que anunció para el viernes la marcha del celebre diplomático á la corte del vecino Imperio, á donde le llaman los deberes de su alto cargo de representante de nuestro pais.

La Iberia se apresuró el viernes mismo á rectificar la exactitud del hecho anunciado por nuestro colega de la mañana, asegurando que el Sr. Olózaga dilataria algunos dias su partida de Madrid, en donde reclaman su presencia importantes comisiones parlamentarias.

Mas cauto el diario ministerial, se limitó ayer á desmentir el hecho de la salida del señor Olózaga, callingo absolutamente sobre la causa que produjera semejante dilación, una vez terminados ya los debates sobre la ley fundamental, motivo al parecer esclusivo de haber abandonado su puesto nuestro ministro plenipotenciario en Paris.

Pero entre otros diarios que ayer mismo daban la noticia publicada por *La España*, aparece terciando *Las Novedades* que la rectifica solo á medias, pues dice que el señor Olózaga salia en efecto ayer de Madrid, pero no para el punto de la residencia destinada á su importante cargo diplomático, sino para su posesion de Vico, en la provincia de Logroño, donde permanecerá algunos dias mientras recobra la salud, un tanto afectada por los grandes trabajos que le han confiado las Cortes constituyentes.

Hay quien asegura que aprovechando la funesta coincidencia de cierta ronquera que está padeciendo el célebre diputado, hoy objeto de tantas conversaciones, se ha convenido en transigir de un modo que pueda explicarse sencillamente, el cual será la ida del señor Olózaga á su posesion en la provincia de Logroño, con el fin de entrarse de esa dalencia y con el de aguardar desde aquella situación el giro que toma la tan anunciada crisis ministerial, luego que se haya restablecido por completo el señor ministro de la Guerra. Esta es la version de los que han fijado sus estudios sobre la conciliadora noticia de *Las Novedades*.

Por último, no falta quien suponga que la iniciativa sobre la conveniencia del regreso á Paris de nuestro representante en aquella corte, habia partido del gobierno de S. M., al paso que la del viaje á la provincia de Logroño del mismo Sr. Olózaga; y hé aqui, como lo entienden los que le dan cierto significado á la cautelosa rectificación del periódico ministerial.

Por nuestra parte nos abstenernos de emitir opinión sobre la mayor exactitud que puede haber en cada una de estas versiones distintas, limitándonos á disculpar esa variedad de pareceres sobre un hecho, que en circunstancias ordinarias debería ser indudable y de escasa significación, pero al cual le dan cierto carácter de misteriosa importancia los precedentes casi siempre indefinibles de la equívoca posición en que últimamente hemos visto colocado á este hombre público, por mil razones notables entre las de la generalidad del bando progresista.

No se ha confirmado la alarmante noticia que circuló durante los últimos dias, sobre la retirada del ministro inglés en los Estados Unidos y la ruptura de relaciones entre esta república y la Gran Bretaña. A uno de nuestros colegas moderados escribe un corresponsal de Londres con fecha 4 del corriente.

Iba á cerrar mi carta, cuando recibí la noticia de la llegada del correo de los Estados Unidos, comunicada por el telegrafo á Londres. Se esperaba este correo con cierta impaciencia, porque debia traer el mensaje del presidente al congreso, y en este importante documento se tratarán sin duda con estension todas las graves cuestiones pendientes en los Estados Unidos, alguna de las cuales tomo, no ha mucho, un aspecto muy belicoso. Sin embargo, nos hemos llevado chasco, porque el mensaje no ha venido. El congreso de la república-modelo está dando al mundo un espectáculo muy curioso y muy instructivo. Fraccionado en casi tantos partidos como individualidades encierra, no acierta á ponerse de acuerdo en el paso preliminar de la elección de su propio presidente. Cuarenta y tantas votaciones lleva ya, y de ninguna resulta elección, y ya empiezan á temer los hombres políticos que sea imposible llegar á un resultado definitivo.

Como no se puede constituir la mesa, es claro que no se puede deliberar sobre nada, y hé aqui porque no se ha presentado aun el mensaje. Por lo demás, las últimas noticias que trae el correo son—que los Estados Unidos se niegan á tomar parte en las conferencias abiertas por Dinamarca para resolver la cuestion de los derechos del Sund; pero que están dispuestos á abonar una suma á esta potencia por los gastos que hace para conservar la navegación de ese paso. Es decir, que los Estados Unidos, frustrados en su propósito de hacer servir á la Dinamarca de pretexto para apoderarse de la isla Cuba, retroceden de su empeño con la mayor decencia posible despues de haber descubierto tanto el bullo. La segunda noticia es que la Inglaterra, aunque en términos muy corteses, niega terminantemente la satisfacción pedida con tantos fueros por los Estados Unidos por la parte que tomó el ministro inglés, Mr. Crampton, en el enganche de reclutas para el ejército inglés.

Copiamos la siguiente correspondencia particular de las *Novedades*:

Lisboa 21 de diciembre de 1855. Desde esta mañana hacen circular los amigos del gobierno la noticia, que á efecto de las ofertas de las casas judias de Paris y tratos celebrados con ellas, sujetos á la aprobación de las cortes, Mr. Thomson y demás acreedores ingleses que no han querido nunca reconocer la arbitraria conversión de la deuda consolidada portuguesa del 5 por 100, en una con menor rédito anual á la par, han manifestado deseos de conciliar las cosas, y que ya estaban casi convenidos: si esto es cierto, y que no se lleva adelante la otra operacion de crédito, en virtud de la cual se admitia una parte del empréstito del usurpador don Miguel, será cosa muy conveniente, aun cuando el arreglo cueste algun sacrificio pecuniario de consideracion, como no puede menos de suceder; lo que importa es el triunfo de los buenos principios. Los agiotistas de Paris que quieren á todo trance hacer reconocer una parte de la deuda miguelista, llevan el doble objeto de hacer gran negocio, y que sirva el hecho de precedente, para en su dia apyarse en él, y exigir de España igual ventaja en favor de los empréstitos de don Carlos. ¿Qué tal el pensamiento? Estoy seguro de que irritará á media España.

Esta entrada muchísimo trigo por la frontera, y el gobierno de S. M. F. lo impulsa por todos los medios á su alcance, en lo que hace muy bien; esto explica el alto precio que tiene el pan en muchos pueblos de Estremadura, Zamora, etc., pero esto explica tambien la abundancia de numerario que se nota en las provincias.

Hoy continuó suministrándole algunos otros datos, referentes á trabajos, que sin duda alguna debe tener ya en su poder ese gobierno, y en otras cartas transmitir mas.

Las libras de tabaco habano kentucky, virginia y Brasil, adeudadas en estas aduanas por los contratistas del tabaco en los seis años desde 1848 á 1853, han sido:

2.140,608 libras en 1848.
1.820,320 » 1849.
4.986,848 » 1850.
4.609,760 » 1851.
2.537,968 » 1852.
4.683,328 » 1853.

que forman un total de 11.798,832 libras en seis años, ó sea 1.966,472 libras un año con otro; pero como, segun opinión pública, se hace la gracia de una quinta parte en el peso total á los contratistas al tiempo del adeudo, en atención á la crecida suma anual que pagan por el arriendo de la venta (véase mi anterior carta sobre tabacos), tendremos que la verdadera cantidad anual que han introducido, es de 2.458,000 libras por fabricacion y espendir al público. Si consideramos que la población de Portugal solo es de 3.300,000 almas, y que otros tantos españoles consumieron tres veces mas tabaco que estos señores facilmente puede V. calcular lo que promete el desatenco de este artículo en España con una población casi cinco veces mayor que el pais Lusitano, siempre que se sepa plantear como corresponde, cosa por cierto bien fácil de hacer.

A pesar del precio de adeudo, los derechos de introduccion, los gastos de administración y fiscalizacion, es casi seguro que los contratistas del tabaco sacan una utilidad anual líquida de cerca de cinco millones de reales, aunque esto es cosa que ellos siempre han negado, porque no les conviene se sepa.

Esta casa de la Moneda ha invitado al público á que lleve todo el oro que pueda y quiera acuñar.

Correo Estrangero.

Hoy no hemos recibido el *Messenger du Midi*.

Del Siecle tomamos los siguientes partes telegráficas privados.

Marsella, domingo.

Acabamos de recibir noticias de Constantinopla, del 20.

El principe Collinsaki, ex-embajador de la Puerta en Paris, ha sido nombrado embajador en Viena, y M. Musurus promovido á la misma dignidad de embajador. M. de Prokesch, interruccion del Austria, ha hecho sus visitas al gran virir, al presidente del tanzimat y al ministerio de negocios estrangeros.

La ciudad de Erzeroum ha recibido muchas provisiones.

Marsella, tarde del domingo 30 de diciembre.

Las noticias de Alejandria del 22 de diciembre dicen que el pachá de Egipto, convencido de la suficiencia de la cosecha, ha restablecido la libertad de exportar granos.

La comision de la abertura del istmo de Suez ha vuelto del alto Egipto, y á fin de mes habrá terminado sus trabajos de inspeccion.

De Malta dicen, con fecha del 21, que el general Scirlett, jefe de la caballería inglesa en Oriente, ha ido á Malta de paso para Inglaterra. Créese que asistirá á

los consejos de guerra de las potencias aliadas. Mahdi Pachá, enviado á Erzeroum por el sultan, es un europeo llamado Sturza.

Berlin, domingo, 30 de diciembre.

El ayudante de campo del rey, el coronel de Mantouffel, ha ido hoy á medio dia á Dresde, de donde se dice que partirá para Viena.

Berlin, domingo.

Acaba de llegar un parte telegráfico anunciando que el conde Esterhazy llegó á San Petersburgo el 26 de diciembre, y que el 27 comunicó el objeto de su mision al conde Nesselrode.

Berlin, tarde del domingo.

Un parte telegráfico de San Petersburgo anuncia que el principe Menschikoff ha sido nombrado comandante y gobernador de guerra de Cronstadt; nombramiento á que en Berlin se dá mucha significación.

Partes telegráficas.

Paris, martes por la noche.

El *Morning Post* dice que la continuación de la guerra no permitirá ya á la Prusia quedarse neutral y mantener con la Rusia el comercio de tránsito que transporta particularmente objeto de contrabando de guerra. Mas vale, dice, el periódico inglés, un enemigo declarado que una neutralidad hostil.

El mismo periódico asegura que el emperador Napoleón ha dicho á Mr. de Seebach, ministro de Sajonia: «el czar puede estar convencido que nunca romperá la alianza inglesa; ninguna intriga podrá desunir á las potencias occidentales.»

La *Emancipation belge* asegura que las esperanzas pacíficas están un poco debilitadas y que las noticias de Berlin y de Estocolmo son favorables á la guerra.

La Suecia dobla el efectivo de su ejército y debe triplicarlo en la primavera. En Dinamarca van á tomarse análogos medidas.

La Prusia debe llamar cuanto antes los hombres de la *landwehr* que se hallan en el estrangero.

El *Morning herald* pretende que las dificultades suscitadas entre los Estados Unidos y la Inglaterra no están aun allanadas. En caso de que las esplicaciones de la Inglaterra fuesen insuficientes, el presidente Pierce presentaría la cuestion al congreso.

Escriben de San Petersburgo que el czar ha mandado hacer un llamamiento á las gentes del campo pertenecientes á los territorios señoriales á fin de formar un nuevo regimiento de tiradores para defender la familia imperial contra los enemigos de la ortodoxia y los santos de Rusia.

ULTIMAS NOTICIAS.

Constantinopla 24 de diciembre.

El correo de Crimea ninguna noticia de interes militar de importancia nos comunica.

El invierno hace ya sentir sus rigores; la temperatura se halla á 18 grados bajo cero y se siente ya la necesidad de doblar á los soldados la racion del aguardiente.

Ha corrido el rumor de que el mariscal Pelissier debia partir para asistir al consejo de guerra que debe celebrarse en Paris, como lo han hecho el almirante Lyons y el general Lamarmora.

Decíase en Pera que los rusos han atacado á Kertch. Esta noticia no tiene fundamento. Solo hubo un pequeño choque entre setenta soldados de á caballo anglo-turcos enviados para forrage y un crecido piquete de caballería rusa. Los dos tercios han sido muertos ó hecho prisioneros.

Se trata de modificaciones ministeriales; nada hay decidido. En estos cambios ministeriales nunca se trata de diversidad de principios; solo si de individuos. Aqui los hombres y no las ideas hacen los partidos. Los personajes son casi todos partidarios del progreso; pero el deseo de conservar el poder les hace detener muchas veces en tan buen camino. A pesar de los muchos firmans publicadas en favor de los cristianos, la suerte de estos en las provincias un poco lejanas de la capital es á corta diferencia la misma que cincuenta años atras. Las preocupaciones turcas nsisten en todo su vigor, y la opresión social continua. Últimamente el consejo ha consultado al iman acerca de si una mujer turca podia amamantar un niño cristiano á lo cual se contestó negativamente. Un médico italiano padre de un niño á quien criaba una turca se ha quejado al pachá diciéndole que iba á escribir este hecho á su embajador para que lo conozca la Europa que se bate por la civilización turca, mientras la Turquía niega á un niño algunas gotas de leche. El pachá ha suplicado al doctor que calle este suceso.

El mal tiempo impide los progresos de Omer-Pachá en Asia; ha debido replegarse Sonkoum-Kaleh.

Crónica local.

REDOMA ENCANTADA.—La bellissima comedia de magia del señor Hartzbusch que lleva este título y se puso anteanoche en escena en el gran teatro del Liceo, sin duda por falta de ensayos y algun descuido en la dirección, no obtuvo el éxito que era de esperar. Una parte del público dió manifestaciones de desagrado.

LUERCIA BORGIA.—Lo mismo decimos respecto á la bellissima partitura del inmortal Donizetti, que tambien en la noche de anteayer se ejecutó en el teatro Principal. Hubo escasos aplausos: el tenor Belart estaba bastante indisposto por cuyo motivo tuvo que suspenderse la segunda representación de dicha ópera que debia verificarse anoche.

A LOS GASTRONOMOS.—Dícese, y celebraremos que así sea, que la fonda ó restaurant como ahora la llaman, del baile de máscaras por sociedad que debe tener lugar esta noche experimentará notables mejoras. Bueno es que así suceda.

COMPARSAS.—Se cree que en esta temporada de carnaval recorrerá los elegantes círculos de esta ciudad una comparsa compuesta de individuos de ambos sexos que vestirán trages que por ahora no nos es dado revelar.

OHERRAR Ó QUITAR EL BANCO.—La mitad de los bancos, por no decir mas, son infitiles sino han de tener una exacta observancia. El infeliz mortal que camina por la derecha de una acera, tiene que abandonarla frecuentemente; una veces por no entrar en contestaciones con

ciertos vecinos que imaginan que aquellas son de su exclusiva propiedad, y otras porque un peon con su fardo, un amolador con su aparato, un gaitan con su costal o su canasta, etc. etc. se atraviesan en medio del camino. No pocas veces tambien cuando las aceras no son resaltadas (y aun siéndolo); sirven admirablemente para correr por ellas las ruedas de los vehiculos.

Obsequio.—Sabemos que el general Ameller lleva á Madrid con el objeto de hacer un pequeño obsequio con ellos á S. M. la Reina y á los generales Espartero y O'Donnell, varios pedazos de corcho de mil formas y condiciones, admirablemente trabajados y pulimentados, y que llaman la atencion de cuantas personas han tenido ocasion de verlos. Creemos que en Madrid gustarían mucho, pues allí es completamente desconocida tal industria.

EN EL GARLITO.—Cayeron ya dos de los prójimos que se apropiaron el arcon de cierta casa de esta capital, siendo conducidos ayer mañana á la Gobernacion Civil. Así mismo ha sido capturado el amo del carro en que se trasladó la indicada caja. Duro con ellos.

CONSEJO DE GUERRA.—El próximo lunes, según parece, se reunirá el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa seguida contra ocho de los individuos complicados en las ocurrencias que tuvieron lugar en la fábrica del señor Rosés.

DETENIDO.—Lo fué en la Barceloneta cierto perillan sobre quien recaen fuertes sospechas de ser cómplice en la fabricacion de moneda falsa.

BIEN.—El Alcalde señor Pasqués ha sorprendido una nueva casa de juego sita en la calle del Conde del Asalto. Dignos de elogio son por cierto los frecuentes servicios que presta dicho señor.

¡AY BOLISLOS!—Así exclaman muchos papás al ver los innumerables juguetes y demás fruslerías que tanto en las tiendas de Fradera y Villaboga, como en muchísimas pastelerías están de manifiesto con motivo de la próxima festividad de los Reyes, en que se acostumbra regalar á los chiquillos.

A PROPÓSITO.—Nos han asegurado que las tres magestades ya referidas: don Gaspar, don Melchor y don Baltasar; harán su entrada triunfal en esta ciudad, acompañados de un brillante y numeroso séquito hoy á las ocho de la noche, dirigiéndose acto continuo á la Iglesia de Nuestra Señora del Pino, de la cual saldrán escoltados por las varias legiones de chiquillos encargados de hacerles los correspondientes honores, ocupándose acto continuo en la práctica del tan deseado y suspirado reparto.

LA PASION DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.—La empresa del teatro del Circo Barcelonés, según parece, piensa poner este año en escena tan celebrado drama sacro. Al efecto de presentarlo con todo el lujo, aparato y demás correspondiente, sabemos que no perdona gasto ni sacrificio alguno, ocupándose ya una persona inteligente en pintar las ocho ó nueve decoraciones, que con este motivo deben estrenarse.

EDUCACION A LA MODA.—Es por cierto incomprendible como materializan y endurecen el tierno corazón de sus hijos muchos padres de nuestra moderna y egoísta sociedad. No culpemos á las casquivanas jovencitas ni á las madres frívolas y superficiales, sino á hombres destinados por la misma naturaleza á cuidar y dirigir la educacion de las criaturas. Apenas nacen, comienzan los mimos, los cuidados exagerados y los juguetes del tirolés. Mas tarde rien sus gracias, se estimulan sus instintos de envidia, de destruccion y de orgullo; acostumbrándoles á mirar con desprecio los hijos de la lavandera, romper cuanto hallan á la mano y desear los vestidos lujosos y ricos atavíos. En edad demasiado avanzada, se piensa en llamar maestros á casa para que los tiernos pipollos no se constipen en la escuela. A los doce años apenas saben deletrear un periódico, y á los quince ignoran las provincias que cuenta España. Respecto á las niñas, el rumbo es diferente.

El profesor de música concurre á la casa dos veces por semana durante seis años, en los cuales aprende la disciplina á rascar cua ro polkas sin compás y anillar una canción andaluza con estrofas gitanescas ó soccos. En la virilidad las conversaciones de los hijos con los padres suelen formar un curso de doctrinas absurdas, máximas, inmorales y consejos egoístas. Al hijo se le inspira la idea de buscar una rica heredera para casarse, aunque carezca de virtudes. A la niña se la pintan los hombres como cómicos consumados que jamás sienten o que dicen. «Los jóvenes de ahora», esclama la madre, «adularán lisonjeando tu amor propio, te calmarán de

obsequios y atenciones, pero con el propósito oculto de seducirte y perderte. Desconfía de sus palabras, óyelas con frialdad y política, sobre todo si carecen de posicion desahogada ó independiente.»

El lujo, altar gentilicio donde quema aromáticas esencias la mayor parte de nuestras jóvenes, viene á ser por los consejos de las madres, y la continua excitacion de los sentidos en los bailes fastuosos y reuniones llamadas del gran tono, la pesadilla eterna de la mujer y el único fin de su existencia. Un pañuelo de Manila, en vestido de Valenciennes, produce rivalidades, insomnios y reñcores inestinguibles. El hombre que posee una renta pingüe y un carácter desenvuelto, tiene ancho campo donde gozar á mansalva de la confianza que inspira, haciendo promesas á las madres; halagando la vanidad de las hijas y valiéndose de sus rentas como el pescador hábil del anzuelo.

Hé aquí el origen de los grandes defectos que echamos en cara á la mujer. El talento, la honradez, la virtud modesta, son atractivos incapaces de conquistar el cariño de nuestras jóvenes á la moda. La osadía imperturbable, los chistes escandalosos, el ético descaño y las gracias de un cuello almidonado, predisponen favorablemente el ánimo de las mamás, humanizan los agresores arranques de los padres y entusiasman á nuestras lindas celebridades.

Si en vez de novelas, adulaciones, mimos y malos consejos, trataran los padres de perfeccionar la educacion de sus hijos sobre la base sólida de la religion y la moral, algo adelantaría la pobre España, victima de la ignorancia y el atraso.

TEATRO DEL CIRCO.

Nada diremos del drama Juan sin tierra, respecto al mérito literario de esta produccion del Sr. Diaz ya porque ha sido juzgada tiempo hace por los periódicos madrileños, y ya porque últimamente uno de nuestros colegas de esta capital, el Tribuno, ha emitido sobre ella su juicio crítico á que nos adherimos completamente.

En cuanto á su ejecucion, el Sr. Alba tuvo momentos felices é inspirados; pero por lo general dejó dominarse por el prurito de cautivar la atencion del público, quien apenas podia oír sus palabras. Nos complacemos en consignar que en los ojos del Sr. Alba leímos toda la verdad del carácter de Juan sin tierra.

El Sr. Lugar dijo con sobrada lenidad los versos de su papel, truncando lastimosamente su sentido en la pausa que hacia entre uno y otro; pero en cambio interplotó con conciencia algunas situaciones, mereciendole esto buenos aplausos.

La señora Toral se presentó al público como una verdadera madre, como una madre que ama con frenesí á un hijo que se halla en poder y bajo las iras de su mas acérrimo enemigo; pintando alternativa y combinadamente la angustia, la indignacion, el terror, la alegría, la desesperacion.

La señorita Toral fué la que mejor desempeñó su papel. Naturalidad, sencillez, ingenuidad: hé aquí las prendas que resaltar hizo.

Los demas actores contribuyeron medianamente al regular éxito de la ejecucion. Y té regular el éxito, porque mediaba el marcado propósito de hacer cada actor gala en grado sumo, de sus dotes escénicas. Sin este empeño, que por otra parte es digno de elogio cuando no se exagera, la ejecucion habria sido excelente.

Remitidos.

Sr. director de El Eco de la Actualidad.

Muy Sr. nuestro: rogamos á V. se sirva insertar en su periódico las siguientes líneas en contestacion á un comunicado inserto en el número del jueves último.

Al dar cuenta el Sr. D. Joaquin Castells y Mestre del resultado que ha tenido la causa contra el instituido en esta Capitanía general, se permite calificar de un modo harto duro y denigrante á los que él llama testigos ofensivos, y son los Sres. D. Francisco Bellera ex-subspectador de Milicia de este distrito, D. José Molins y Negre Alcalde 1.º constitucional, don Salvador Gutierrez, D. Juan Galli, D. Antonio España, D. Antonio Brososa, D. Paulino Tell y D. Nicanor de Franco diputado. Sobre estos Sres. deja el Sr. Castells recaer la nota de calumniadores y falsos acusadores; nota sin embargo que se

embota sin herir poco ni mucho el buen nombre y reconoció honradez de dichos señores.

Esta es la que el Sr. Castells, por si propio ó imbuído por quien en este punto como en todos será bien mal consejero, no ha sabido respetar como debia, incurriendo cuando menos en la mas negra ingratitud. Vanamente sin embargo ha disparado la calumniosa arma, porque colocados los nombres de los ofendidos al lado del Sr. Castells, bien pueden sin temor alguno sostener la competencia ante el público todo.

Lo que hicieron aquellos á quienes el Sr. Castells llama testigos ofensivos, calumniadores y falsos testigos, es favorecer á dicho señor tanto como pudieron, hasta el punto en que su bondad era compatible con su deber y con la verdad. Esto no lo ignora el Sr. Castells ni lo ignora ninguno de los que ligen ignorarlo, sin mas mira que la de irrogar una injuria á los que saben despreciarla desde el instante en que conciben que lado les viene. Por lo demas, las personas ofendidas dejan que el Sr. Castells escriba como quiera y que el público juzgue como ya lo hace.

Somos de V. afectísimos servidores. — Unos amantes de la verdad.

Sr. director de El Eco de la Actualidad.

Mucho nos estraña que los señores gefes de desamortizacion tengan al frente del partido de Manresa al comisionado José Janer y Moll, sugeto que ha sido varias veces procesado, y al propio tiempo muy adicto al partido carlista; de consiguiente, sugeto de tan malos antecedentes no es digno figure por mas tiempo como á tal comisionado, pues que en nada honra á los señores gefes de la administracion de desamortizacion, y mucho menos conviene que hombres de tal naturaleza sirvan y figuren en el partido progresista, pues que no hacen mas que desvirtuarlo. Esperamos que nuestras justas quejas serán oídas y que no darán lugar á que otro día nos ocupemos mas extensamente sobre el particular, seguros de merecer nuestra gratitud y la del público en particular. — Unos vigilantes.

Variedades.

ARMAS DE FUEGO.

Los justos elogios de que han sido objeto las armas de fuego españolas que han figurado en la última exposicion universal de Paris, hánnos decidido á hacer un ligero bosquejo del estado actual de esta industria en nuestro pais. Al hablar de las armas de fuego, no es nuestro ánimo ocuparnos de los fusiles ni de las otras armas dichas de municion que usan las diferentes tropas del ejército. Estas armas, de todas conocidas, poco ofrecen en su fabricacion que pueda dar una idea exacta de los adelantos que ha hecho entre nosotros la industria de la cual vamos á ocuparnos. Por lo que toca á las armas de fuego que lleva el ejército trabajadas en las diferentes maestrías del Estado, háse procurado buscar siempre en ellas, y mas que el lujo y la apatencia, las ventajas de la solidez y del alcance, cosas que á la vez han ofrecido de una manera bastante satisfactoria los fusiles españoles.

Si ser tampoco demasiado prolijos, hablaremos con alguna mas detencion de los progresos que de algunos años á esta parte ha hecho en España la fabricacion de escopetas y pistolas de lujo, en cuyas armas pueden lucir de una manera mas especial la habilidad y la inteligencia del artista. Después de innumerables ensayos para mejorar estas armas, en todos los paises los fabricantes han logrado introducir en ellas modificaciones: mas convenientes y lujosas. Nada puede haber que halague mas (al cazador sobre todo), que una escopeta ligera y de resistencia. Este objeto, hácia el cual se han dirigido siempre los esfuerzos de los armeros mas distinguidos de todas las naciones, deja ya poco que desear en la actualidad y dudamos que se consiga hacer en lo sucesivo notables mejoras en esta parte. Los cañones de las escopetas así de uno como de dos tiros no podrán ser mas cortos ni mas delgados de lo que son hoy; intentarlos seria esponer la seguridad de las personas que manejan estas armas, pues sabido es que cuanto mas corta es una arma de fuego tanto mas peligroso es su uso respecto á la delgadez de los cañones, llevaria mas lejos, seria una temeridad que podria dar lugar á frecuentes desgracias.

La colocacion de las chimeneas en el centro de la recámara, en las escopetas de dos cañones, da al tiro una fuerza mucho mayor y su alcance es en consecuencia mas considerable. Esta ha sido la innovacion que mas ha contribuido á aligerar las escopetas de dos cañones, puesto que ha permitido reducir su longitud extraordinariamente. Las demás piezas han disminuido tambien de volumen proporcionalmente, y por último, la sencillez de la caja ha venido á completar el objeto; actualmente una escopeta de dos cañones de calibre regular no ne-

cesita tener mas que cinco palmos y medio de longitud su peso no debe exceder de seis libras á corta diferencia.

La reduccion de peso en las escopetas, al cual parecia no poderse tocar sino á expensas de su solidez es debida á los adelantos que ha hecho esta fabricacion. La industria, incansable en sus indagaciones, ha probado la combinacion de diferentes metales cuya aliacion con el hierro liciera á este mas consistentes. Los cañones de hierro puro, por buena que fuese su calidad, tenían que ser de cierto grosor á fin de que no fuesen peligrosos; los cañones de alambre podian ser algún tanto menos pesados; los cañones de he rrituras eran demasiado costosos. Al presente se fabrican otros cañones de liga de hierro y acero llamados cañones de Lectra, del apellido de su autor, fabricante belga. Estos cañones son muy sólidos, ligeros, y su coste no es excesivo. He aquí, pues, resuelto el problema que por espacio de tanto tiempo se habia buscado; esto es: poder fabricar escopetas de dos cañones de poco peso, de mucha seguridad y á precios módicos.

Omitiremos hablar de las pistolas puesto que todo el mundo sabe, por ser armas mas usadas, hasta que punto su fabricacion se encuentra adelantada, su tamaño se ha reducido al estremo de que algunas de ellas pueden llevarse sin ser notadas en los bolsillos del chaleco.

Por lo que respecta á España, esta industria ha ido marchando por las huellas que la trazara la fabricacion estrangera, y en el día háse introducido igualmente en ella adelantos notables. Las escopetas de uno y de dos cañones, y las pistolas fabricadas en Vizcaya empiezan ya á rivalizar con las de Bélgica, Francia é Inglaterra; solo falta que nuestros fabricantes de armas den á estas la sencillez de formas que tanto llama la atencion en las escopetas trabajadas en Bélgica, sencillez que las hace tan manejables. Con todo, creemos poder decir que tocante á escopetas y pistolas de pacotilla, son preferibles de mucho las escopetas españolas. De los talleres de armas de la Península no salen, en lo general, artículos tan bien acabados como de las armerías de Bélgica, pero tampoco en nuestro pais se fabrican, como en otras partes, escopetas que comprometen á cada paso la existencia de las personas que las usan.

Conste, pues, que si en España, en general, no se fabrican armas de lujo, es porque esta industria en nuestro pais no se ejerce en grande escala. Sin embargo, podemos vanagloriarnos de poseer artistas hábiles en este ramo, y una prueba de ello es que las armas de fuego españolas presentadas en la exposicion universal de Paris, han obtenido el primer premio.

De lo espuesto debemos deducir que no podemos competir con los estrangeros en la industria de que tratamos, no más porque entre nosotros es muy reducida, sobre todo porque en España esta fabricacion ha vivido, y vive aun, mas como fuente que alimenta el consumo de las otras provincias del reino, que como objeto de comercio esterior. Y sin embargo, poseemos todos los elementos que pueden dar vida y preponderancia á esta industria, necesitándose solo para ello que el gobierno la ponga al cubierto de la estraña concurrencia que allí en cuanto sea posible los obstáculos que puedan oponerse á su desarrollo. En el día son ya muchos los estrangeros que acuden á las fabricas de Vizcaya para hacerse con cañones de herraduras que en vano buscarían en otras partes; por este, repetimos, es el resultado de un trabajo hecho por encargo particular. Así, pues, falta no mas que buscar el medio de poder generalizar esta fabricacion, hasta cierto punto aislada, para que goce cuanto antes del próspero porvenir que la aguarda.

En casi todas las capitales del reino, la fabricacion de armas de fuego ha hecho igualmente progresos mas ó menos rápidos, y al presente, después de las fabricas de Vizcaya, gozan de merecida reputacion la fabrica de armas de Oviello, la de Plasencia, la de Sevilla y otras. En Cataluña, las armas trabajadas en Ripoll, se recomiendan por su solidez y buen uso.

Si fuera de las capitales que hemos nombrado, no podemos citar otras talleres de alguna consideracion, rara es la ciudad que no cuente con uno ó mas armeros que fabrican para el consumo de la localidad. En Barcelona se construyen por encargo particular escopetas que nada dejan que desear. Al presente, vemos con gusto que algunos de los armeros de esta capital se han esmerado en mejorar sus tiendas, dándoles ese aparato esterior que tanto llama la atencion del público. Esta falta en la segunda capital de España, dejaba en ella un vacío inmenso, pues en vano se buscaba en la ciudad una armería que pudiese ofrecer armas de fuego de algun mérito. Barcelona debe esta mejora á nuestro joven compatriota, don Juan Surroca, puesto que él ha sido el primero en plantear un establecimiento de agradable aspecto y en el que se encuentra un rico y variado surtido de armas de todas clases, así del pais como estrangeras; la ARMERIA BARCELONESA es digna de rivalizar con otros establecimientos estrangeros del mismo género. Sabemos que el señor Surroca, sin mas que sus propios recursos, fruto de su laboriosidad, y venciendo innumerables dili-

han rechazado mis bondades, mas ofendidos de mi penetracion en descubrir sus necesidades, que satisfechos de mi prontitud en socorrerlos; y otros cuyas exigencias les compelió á recibir mis beneficios, nunca han podido perdonar á su bienhechora. Muchos, empero, se han mostrado sinceramente agradecidos, sin hacer ostentacion de gratitud, ó sin esperar otros favores.

CAPITULO XXVI.

Continua la princesa sus observaciones sobre la vida privada.

Viendo Nekayah la profunda atencion de su hermano, prosiguió su narracion en estos términos.

—En las familias no afligidas por la pobreza, reina comunmente la discordia; si un reino, como nos dice Imlac es una gran familia, una familia es tambien un pequeño reino, desgarrado por los baados y espuesto á las revoluciones. Un observador inesperto espera que el amor de padres é hijos sea constante é igual; pero pocas veces continua ese cariño trascurridos los años de la infancia, pues en breve los niños se convierten en émulos de sus padres. Los beneficios van envueltos en las reprensiones, y la envidia malea la gratitud.

Pocas veces obran de concierto padres é hijos. Cada hijo se afana por apropiarse la estimacion ó ternura de los padres, y los padres se venden uno á otro los hijos; por manera que algunos depositan su confianza en el padre, y otros en la madre, mientras en la casa germinan insensiblemente las intrigas y las contiendas.

Las opiniones de los hijos y los padres, del jóven y el viejo, son naturalmente contrarias por los opuestos efectos de la esperanza y el desengaño, de la espectacion y la experiencia,

mano. El matrimonio, tiene muchas inquietudes, pero el celibato no tiene placeres.

—Pues ¿qué hacer? dijo Raselas; cuando mas inquirimos, tanto menos podemos determinarnos. Seguramente el que no tiene inclinacion alguna á la observacion, es muy probable que consiga estar contento de si mismo.

CAPITULO XXVII.

Ojeada sobre la grandeza.

La conversacion tuvo una breve pausa. Tomadas en consideracion las observaciones de su hermana, el principe la dijo que ella habia examinado la vida con preocupacion y supuesto la infelicidad allí donde no la habia encontrado.

—Tu relacion, dijo, echa aun mas negra oscuridad sobre la perspectiva del porvenir: las predicciones de Imlac no son mas que débiles bosquejos de los males pintados por Nekayah. No há mucho que me persuadí de la tranquilidad no fraterniza con la grandeza ó con el poder; de que su presencia no debe comprarse con las riquezas ni adquirirse por medio de la violencia. No hay duda que cuando un hombre obra dentro de un círculo mas espacioso, se halla espuesto á la oposicion de la enemistad, ó á los reveses de la fortuna; el que ha de agradar ó gobernar á muchos, debe valerse del ministerio de muchos agentes, algunos de los cuales serán malvados y algunos ignorantes; unos le engañarán, y otros le harán traicion. Si recompensa á este, ofenderá seguramente á aquel; los no favorecidos se darán por injuriados; y como quiera que los favores no pueden concederse sino á pocas personas, siempre quedará descontento el mayor número.

—Espero, observó la princesa, tener siempre ánimo para

despreciar á los malcontentos, y ver brillar en tí el poder de reprimirlos.

—Los malcontentos, contestó Raselas, no estarán siempre sin razon bajo la mas justa y vigilante administracion de los negocios públicos. Nadie, por mas atento que sea, puede siempre descubrir aquel mérito que la indigencia ó los partidos oscurecen; y nadie, por mucho que sea su poder, logra recompensarlo siempre. Además, aquel que vé el mérito inferior antepuesto al suyo, naturalmente imputará esta preferencia á la parcialidad ó el capricho; y en verdad que apenas puede nadie esperar que un hombre, sea cual fuere su linaje ó la magnanimidad de que le haya dotado la naturaleza, pueda persistir constantemente en la fijeza inextinguible de distribucion: ora halagará sus propias afecciones, ora las de sus validos; permitirá que le deleiten algunos que no pueden servirle nunca; en aquellos que ama descubrirá cualidades que realmente no les adornan; y procurará satisfacer á su vez á los que le complazcan; así es que á menudo prevalecerán las recomendaciones compradas con dinero á con el mas destructor soborno á que la adulacion y el servilismo se prestan.

El que tiene mucho que hacer, cometerá alguna injusticia, y deberá sufrir las consecuencias de esta sinrazon; y si fuese posible que siempre obrara rectamente, sin embargo, cuando la multitud ha de juzgar de su conducta, los malos le censurarán y molestarán por malevolencia, y los buenos de vez en cuando por equivocacion.

Lejos por tanto están las mas elevadas dignidades de ser el asiento de la felicidad, y me inclino á creer que está abandonando los tronos y palacios para morar entre las familias humildes y la plácida oscuridad. Con todo, ¿qué puede impedir la satisfacion ó interceptar las esperanzas de aquel cuyos talentos son adecuados á sus empleos; que ve con sus propios ojos

Ciudades, ha conseguido dolar a esta ciudad de un depósito de armas digno de nuestra culta capital. Por lo demás, en cuanto a la parte práctica de su arte, hemos visto salir del taller del señor Surroca escopetas de uno y de dos cañones trabajadas con tanto gusto y esmero, que nos dudamos ver algún día figurar su nombre al lado del de los señores Zuloaga, Garate, Biera y otros distinguidos armeros españoles.

Boletín local.

Santo del día.—S. Telesforo p. y m.
Santo de mañana.—La Adoracion de los Stos. Reyes.
Las cuarenta horas están en la parroquia de Santa Maria del Mar.

Anuncios oficiales.

Orden de la plaza del 4 de enero de 1856.
Servicio para el 5.
Gefe de día, D. Antonio Audia comandante graduado capitán del Regimiento infantería de Gerona.—Parada los cuerpos de la guarnición.—Hospital, Soria.—Escuelas, Galicia.—El coronel sargento mayor José Gonzalez, Cutre.

Gobierno de la provincia de Barcelona.

Desde el día primero del corriente ha quedado encargado del turno de fiscalia de imprenta el promotor fiscal del distrito de palacio don Antonio Carrera de Ortega, que vive en la Rambla de Sta. Mónica, núm. 43.
Lo que se hace saber al público por medio de los periódicos de esta capital.
Barcelona 4 de enero de 1856.—Ignacio Llasera y Esteve.

AVISO.

A fin de evitar las desgracias que en algunos años se han observado por la costumbre de recorrer los muchachos la ciudad en la noche de este día con hachas encendidas, molestando al público y esponiendo las propiedades a un incendio; se prohibe esta perjudicial diversion bajo la pena de procederse al arresto del infractor.
Los dependientes de esta municipalidad quedan encargados del cumplimiento de lo prevenido.
Barcelona 5 de enero de 1856.—El alcalde primero constitucional, José de Molins.

Camino de hierro del Centro.

Desde 1.º de Enero saldrán los trenes a las horas siguientes:

Table with 2 columns: Destination and Time. Includes Barcelona, Molins de Rey, and various departure times.

Los domingos y días festivos saldrán además los trenes siguientes:

Table with 2 columns: Destination and Time. Includes Barcelona, Molins de Rey, and various departure times.

Barcelona 3 de enero de 1856.—P. D. D. S. A.—El gefe de explotación, J. Gil y Montaña.

Parte comercial.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Embarcaciones entradas en el día de ayer.
De Alicante y S. Carlos en 16 ds., laud S. Joaquin de 46 ts., p. R. Boix, con 1500 fanegas trigo, a D. Joaquin Martí y Cololar.
De id. en 9 ds., laud S. José, de 47 ts., p. J. Solá, con 800 ts. trigo, a los Sres. Gibert y compañía; 40 ps. vino, a los señores Rodríguez y compañía.
De id. y S. Carlos, en 10 ds., laud S. Antonio, de 38 ts., p. J. Riera, con 900 ts. trigo, a D. T. Capella.
De Valencia en 8 ds., laud María, de 29 ts., p. J. Domingo, con 70 cajones tabaco; a D. J. Fontanillas; 150 serones azules, a D. Narciso Dalmau; 400 sacos harina, 47 fardos cañamo, para Tarragona.
De Castellon y S. Carlos en 6 ds., laud Domero, de 21 ts., p. José Martorell, con 1600 arr. algarrobas, a D. J. Pou; 26 cajas lona, a D. B. Escoda.
De Vigo y Villagarcía en 35 ds., bergantín Cristina, de 137 ts., c. D. J. Lameyra, con 5800 ferrados trigo, 3000 aluvas, 210 fardos carnasas, 25 id. congrio, a la orden.
Además 1 buque de la costa de este Principado, con 410 sacos harina, a la señora viuda Maresch, 40 cargas madera, a la orden.
Se dirigen al puerto el bergantín Francisco y la polacra Rosario, procedentes de Nueva-Orleans.

Despachadas del día 7.
Laud S. José, p. J. Abraham, para Palma, con 8 fardos géneros.
Id. San José, p. Pedro Folch, para Benicarló, en lastre.
Id. Africano, p. F. Bausa, para Ciudadela, en id.
Pailebot Lein, p. Estéban Ballesta, para Cullera, en id.
Laud Carlota, p. Simon Ptsá, para Valencia, con 100 cajas azúcar.
Además 1 buques para la costa de este Principado, con efectos y lastre.

Salidas del 7.
Bergantín Lucano, Caballero Braschi, c. J. Mazzini.
Cobeta Perfecta, c. J. Ramon Treviño, para Liviza.
Vapor inglés Madagascar, c. George, para Binnie.

CAMBIOS CORRIENTES DE BARCELONA.

Londres sin cambio fijo.
Paris, 5 fr. 25 de es. pap. por un peso fuerte a 8 ds. vista.
Marsella, 5 fr. 26 de es. pap. por un peso f. a 8 ds. vista.
Madrid, par d. 00 p. bon. 2 p. 3/4 a 8 ds. vista.
Cádiz 1/2 p. 00 p. 3/4 id. a 8 dias vista.
Sevilla, 1/2 d. 0 p. 0 p. 00 p. id.
Granada 1/2 d. 0 p. 0 p. 00 p. id.
Santander, par d. b. id.
Murcia, 00 d. id.
Alicante, 00 d. id.
Valencia, 1/2 d. id.
Zaragoza, 1/2 d. id.
Coruña, 1/2 d. id.
Valladolid, 00 din. id.
Tarragona, 00 d. id.
Reus, 00 d. id.
Palma, 00 din. id.
Lérida, 00 din. id.

Efectos públicos.
Títulos al portador del 3 p. 0 c. de 35 a 35 1/2 p. 3/4 valor sobre el nominal.
Títulos del 3 p. 3/4 diferido, de 21 1/2 a 21 1/2 p. id. id.
Billetes de calderilla series B. y C., de 91 a 91 1/4 id. id.

Acciones.
Del Banco de Barcelona 1.ª y 2.ª serie cap. 4,000 rs. desembolsado 25 p. 3/4, de 58 1/2 a 58 3/4 id. id.
Del Banco de Barcelona, segunda serie, capital 4,000 rs., d. 25 p. c. de 42 de a 42 1/4 p. c. valor sobre el nominal.
De la caja barcelonesa de descuentos cap. 4,000 rs. desembolsado 10 p. 00 de 40 p. a 40 valor sobre el nominal.
Compañía Barcelonesa de Seguros marítimos, cap. 20,000 rs., des. 6 p. c. de 44 1/4 a 44 1/4 id. id.
De la Compañía Catalana General de Seguros, cap. 5,000 rs., des. 6 p. c. de 30 1/2 a 31 1/2 id. id.
De la Iberica, capital 5,000 rs., desemb. 6 p. 3/4, de 16 1/4 a 16 1/4 id. id.
Del camino de hierro del Centro, seccion de Martorell, c. 2000 rs., desembolsado 60 p. c. de 41 1/2 a 42 de id. id.
De la Sociedad minera el Veterano, de 24 1/2 a 25 de id. id. por una acción, con todos los dividendos pagados.

Anuncios particulares.

PLATA NUEVA.

En la fábrica de objetos imitados a los de plata se encuentran surtido de cubiertos a 6, 7, 8, 9, 10, 12, 16, 20 y 24 rs. vn. uno. Servicios de mesa, y vajilla completos, y todos los ornamentos necesarios para Iglesia. Todos los objetos tendrán la marca (Isaura) Bajada de la Cárcel, 12.

La instrucción de la infancia y sus resultados, político y moralmente considerados por Antonio María Flores San José.
-Este folleto se halla de venta a un real, en la librería de la señora viuda de Sauri é hijo, calle Ancha; en la papelería de los señores Sala hermanos, calle de la Union; en la librería de don Isidro Cerdá, plaza del Angel.

INDICADOR DE BARCELONA.

GUIA la mas sencilla y útil para encontrar todas las calles plazas y demás vias públicas con su última denominación.
Agolada la primera edicion de este interesante auxiliar, se han introducido en la segunda importantes mejoras que le hacen de indispensable adquisicion a vecinos y forasteros, tanto por la sencillez del sistema, cuanto por la instantaneidad con que se encuentra el sitio que se busca.
Precio 8 rs.—Unico punto de venta, en casa Sala, calle de la Union.

ALBUM ENCICLOPEDICO PINTORESCO

DE LOS INDUSTRIALES.

Coleccion completa de proyectos en plantas, alzados y cortes, de objetos de decoracion pública y privada, en los diferentes ramos de albañeria, carpinteria, cerrajeria, fundicion, escultura, cerámica, ebanisteria, plateria, tapiceria, bordados, pinturas de decoracion, jardineria y otros. En láminas de áfuleo y marquilla grabadas y litografiadas por varios artistas, bajo la direccion de

D. L. RIGALT.

con su correspondiente texto explicativo.

CONDICIONES.

La obra constará de cien entregas aproximadamente, reuniendo sobre mil dibujos variados. Saldrá una entrega cada semana, conteniendo dos láminas, ya litografiadas, ya grabadas al agua fuerte; su precio 3 reales cada una en Barcelona, y 4 fuera de ella, libre de gastos de correo. No se admitirán dibujos ni correspondencia que no vengan franqueados.
Unico punto de suscripcion en Barcelona: Rambla de Sta. Monica, n.º 10, Litografía de la Union.

SASTRERIA DE ANGEL MENTA,

EN LA CALLE ANCHA, NÚMERO 16.

Hay unas cuantas prendas de ropa de invierno, las que se darán a un precio sumamente barato por ser las últimas.
Continuando Angel Menta con su Sastreria en la que tiene y tendrá un buen surtido de géneros, para confeccionar toda clase de preñ a medida tomada.

BAZAR DE SASTRERIA

Calle de Templarios n.º 9 inmediato a las cuatro esquinas de Bellafila.—Barcelona.

Llevado a la necesidad de cerrar mi acreditado establecimiento por las exigencias del propietario del local que ocupa, paso a realizar las considerables existencias de que esta abundantemente provisto con la baratura a que las circunstancias me precisan.

No es un gran barato ficticio ó de especulacion el que anuncio, pues que de ello es una garantía la causa que me impelo a hacerlo.

El surtido de toda clase de prendas confeccionadas es el mas abundante que puede apetecerse desde el género superior al mas ínfimo en todos los trajes; y aunque los precios de mi casa eran ya los mas arreglados hoy día servirán para hacer en ellos las rebajas que me he propuesto hacer a favor de los consumidores; y en fin deseando que ningún comprador que ofrezca un precio racional dejara de llevarse las prendas que bien le parecieran, estoy seguro que nadie quedará descontento de lo que encontrará en mi establecimiento.

Los precios fijados sobre los cuates se harán aún las rebajas son los siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Capas madrileñas, Escravinas azules, Jaques (Montecristo), Pellisteres, Raglans de géneros superiores, Sacos de paño negro y castores, Paletos de varias clases, Chaquetas de paño negro y otro color, Chaquetones de abrigo, Pantalones de varias clases, Chalecos de paño de abrigo, Id. de felpas.

También se encontrará un abundante surtido de géneros en preña de última novedad con la rebaja proporcional a los convecionados.

Se halla en venta a 10 rs. el ejemplar en las farmacias Cuyas, As-tals, Fors, Martí y Vila; en las tiendas Cuyas, Riús y Sala, y en todas las librerías de Barcelona, la Memoria titulada: «Guerra a muerte al Cólera morbo asiático y

al Oidium tuckery» empleando el carbonato de sosa, láudano, aceite y agua caliente, el sulfato de sosa y agua de cal para el Cólera, y la cal en forma de lechada para el Oidium. Por el doctor en ciencias y en Farmacia don Lorenzo Presas y Puig, catedrático de Matemáticas sublimes y Mecánica racional de la Universidad de Barcelona, y actualmente de la Escuela industrial barcelonesa. En esta Memoria se prueba con hechos la analogía íntima que reina entre el Cólera y el Oidium. De estos hechos se sacan consecuencias legítimas para eslinguir tan crueles azotes de la humanidad.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion núm. 112 de abono para hoy 4 de enero.
2.ª Representacion de la ópera seria en 3 actos, «Lucrécia Borgia.»
Entrada 4 rs. A las 7.

GRAN TEATRO DEL LICEO.

Hoy no hay funcion.

TEATRO DEL CIRCO BARCELONES.

Funcion núm. 130 de abono para hoy 5 de enero.
El drama sacro en 5 actos, «Los Pastorcillos en Belen.»
Pieza en 1 acto «Belenas nuevas robadas» Sainete. «El Santo y la Estatua fulgurida.»
Entrada 2 rs. A las 6 y media.

A la hora de entrar en prensa nuestro periódico no hemos recibido el correo de Madrid.

Director, propietario y editor, JOAQUIN M. NIN.

IMPRENTA de J. BOSCH y Compañía. S. Simplicio del Regomir, núm. 4.

todo el círculo de su influencia; que guiado por su sola inteligencia, elige las personas en quienes deposita su confianza; y á quien ninguna de ellas es provocada á engañar por la esperanza ó el temor? Seguramente debe tan solo amar y ser amado, para ser virtuoso y feliz.

—Si una bondad perfecta procurase perfecta felicidad, dijo Nekayah, nunca ofrecería este mundo la ocasion de juzgar y decidir; pero al menos puede sostenerse que no hallamos felicidad visible en proporcion á la virtud visible tambien. Todas las calamidades naturales, como casi todas las políticas, son incidentes comunes al bueno y al malo; estos se confunden en los horrores de un hombre, y apenas obtienen distincion en las coaliciones de los partidos; húndense juntos en una tempestad, y juntos son espulsados de su pais por los invasores. Todo lo que su virtud puede darles, es la tranquilidad de conciencia y una esperanza segura de llegar á un estado mas dichoso; esto nos da fuerzas para sufrir con paciencia las calamidades; pero recordemos que la paciencia supone aflicciones.

CAPITULO XXVIII.

Raselas y Nekayah continúan su conversacion.

—Cara princesa, dijo Raselas, tú tambien caes en los comunes errores de una declamacion exagerativa, pintando en una conversacion familiar ejemplos de calamidades nacionales y escenas de grandes miserias que mas se hallan en los libros que en el mundo, y que como son horribles, llevan el sello de lo extraordinario. No paremos, mientes en males que no sufrimos, ni ennegrecamos la vida con falsas relaciones. Soy enemigo de esa elocuencia quejumbrosa que amenaza todas las ciudades con un sitio como el de Jerusalem, presagia el

tubos tienen discusiones, cuando sus virtudes son de diferente clase ya van rayando en estremadas. En general, aquellos padres son tanto mas venerados, cuanto mayor es la veneracion que merecen porque el que vive bien no es digno de menosprecio.

Otros males hay que infestan la vida privada. Algunos hombres son esclavos de los criados á quienes confian sus negocios; algunos viven en continua ansiedad por el capricho de parientes ricos á quienes no aciertan á complacer y no se atreven á ofender; algunos maridos son imperiosos, y algunas esposas, perversas; y como quiera que siempre sea mas fácil hacer mal que bien, por mas que la prudencia ó la virtud puedan rara vez hacer la felicidad de muchos, la locura ó el vicio labran con frecuencia la desdicha de muchos.

—Si tales son las consecuencias generales del matrimonio, dijo el principe, de hoy mas, creeré peligroso unir mi suerte con nadie, por temor de ser infeliz por mi propia culpa.

—He hallado á muchos que viven solteros por esta razon, replicó la princesa; pero nunca he visto que su prudencia deba despertar la envidia. Pierden los días de su existencia sin amistad, sin afecto, y se ven obligados á desear la desaparicion por Occidente del astro del día, que de nada les sirve, para entregarse á diversiones triviales y placeres viciosos. Obran como seres persuadidos de cierta inferioridad que ennegrece su pecho con el rencor, y manchan su lengua con la murmuracion. Son impertinentes en su casa y malévolos fuera de ella; y como bandidos de la naturaleza humana, cifran su ocupacion y sus delicias en perturbar esta sociedad que los excluye de sus privilegios. Vivir sin sentir ó excitar simpatias, ser afortunado sin acrecentar la felicidad de los demás, ó afigirse sin librar el bálsamo de la compasion, es un estado mas triste que la soledad; no es retirarse, sino escluirse del género hu-

sin crimen ó locura por parte de nadie. Los colores de la vida en la juventud y en la ancianidad aparecen diferentes, como el aspecto de la naturaleza en verano é invierno. ¿Y cómo pueden los hijos dar crédito á las aserciones de los padres, aserciones cuya falsedad observan con sus propios ojos?

Pocos padres se portan del modo poco comun de inculcar sus máximas con la reputacion de su vida. El anciano confia ciegamente en los planes lentos y en los progresos graduales, al paso que el jóven se abre camino con su genio, su vigor y su precipitacion. El anciano rinde tributo á las riquezas, y el jóven reverencia á la virtud; el anciano deifica á la prudencia, y el jóven se deja caer en los brazos de la magnanimidad y de la fortuna. El jóven, que no piensa en ningún mal, cree que ningún mal está en el pensamiento del hombre, y por consiguiente obra con ingenuidad y candor; pero como su padre ha sufrido el azote del engaño, es asaltado por la sospecha, y con harta frecuencia estimulado á practicarla. La edad avanzada mira con disgusto la temeridad de la juventud, y la juventud con desden la escrupulosidad de la vejez. Así, padres é hijos, en su mayor parte, viven amándose cada vez menos; y si aquellos á quienes ha unido tan estrechamente la naturaleza, son sus mútuos tormentos, ¿dónde buscaremos ternura y consuelo?

—Indudablemente, dijo el principe, fuiste desgraciada al elegir la condicion bajo que examinas la sociedad. Creo de buena fe que tal como andan las cosas el parentesco mas tierno se ceda por los efectos de una necesidad natural.

—Las discordias domésticas, prosiguió Nekayah, no son inevitable y fatalmente necesarias, bien que no se evitan con facilidad. Apenas vemos una familia cuyos individuos sean todos virtuosos: los buenos y los malos no pueden estar de acuerdo, y mucho menos los malos entre sí; y hasta los vir-